



செய்திக் கிணம்

திருவார செய்தி விமர்சனத் தொகுப்பு



1 - 1 - 87

விண் து 2/25



திருப்புமுனைக் கட்டத்தில்
ஈழப் போராட்டம்



லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளில்
அமெரிக்க ஆதிக்கம்



மாகாண சபைகளின் அதிகாரங்கள்



சமயமும் இனப் பூசலும்

இந்திய மத்தியஸ்தம் நீடிக்காது

இணைப்புகளுக்கு எதிரான தீவிர இயக்கம் முடிவுக்குள் ஏற்பட்டுடையதாக வேண்டும் என்றுதான் ஏற்பட்டுள்ளது.

மேலும் கோமுகியில் சிறுதலைப் புளிகள் போன்ற சிறிய பீடிக்கப்பட்ட இலவங்க அரக்கணங்களில் கோமுகி இரண்டு சிப்பாய்கள் இரண்டு மாதகாலத்துக்கு மேலாக புளிகளில் பாகுதாப்பீடு வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

பின்னர் காங்கிரஸ்துறை பட்டண அலப்பிரிஸ் முன்னும் கலைவரும் இந்த முயற்சியில் இரண்டிலேயாக கட்டுபட்டார்.

சிபந்தினைக்கு இணைய மறுக்க அரசும் சிபந்தியை மைய சிட்டுக்கொடுத்த விருமாநாடு கட்டுதலைப் புளிகளும் கொழும்பில் இணைப்புகளைக் கு அரவிலல் சிங் காணும் பொருட்டு இந்திய இணை அமைச்சர் குழு இலங்கை அரசு கூறும்

சுதானது இந்தியாவின் மத்தியத்தால் முடியும் இலக்குகளை வயங்கியென்று தொழிலியிலேயே அமைச்சர் அத்துமீட்டும் கழிவருக்கிறார்.

விடுதலைப் புளிகளும் இறையணிகள் தலைமுடி எய்துகுத் தீரணவயில்கலி செய்கிறார் கழிவருகின்றன.

இருவரும் இத்திய மத்தியவலத்தை விருமபணிகிலி பெயர் மெதோன்றுகிறது.

நேரடித் தீர்வு பற்றி லலித்தின்

இரண்டு சிப்பாய்களையும் விடுதலை செய்வதற்கு விடுதலைப் புளிகள் சிபந்தியை விடுகின்றன.

அரசவகடனிலும் வகடலி செய்வதற்குக் காலையில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் தயர்கள் தேயிர்களில் இரண்டு வரை மூன்றை கமையிலில் சிறுதலை செய்வதற்கு அரசு சம்பந்தித்தான் தாய்களும் இரண்டு சிப்பாய்களை விடுதலை செய்வதற் தயார் என்பது புளிகளின் நிபந்தனை.

பல்வேறு அரசியல் கட்சிப் பிரமுகர்களிடமும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி புதுமுகில் திருமலிக்குத்தவைதல் நாளவறு வகடலிகளைப் பரிமாற்றக் கொண்டு ஆர்சியத்தை ஏற்படுத்தின.

இலங்கை ஆர்சியம் பாழ்ப்பாணத்துக்கு இரண்டு சிறுதலைப் புளிய் பொருளிகளைக் கொண்டு வந்த அரசமைச்சர் கலித் அத்துமீட்டும் விளையுடன் சிபந்தி இரண்டு சிப்

கொள்கை தலைவர் கொள்பட்சகை இத்தியாவும் சிபந்தின் வந்து சிபந்தியும் பின் இலங்கை அரசின் போக்கில் மரபார் ஏற்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

இதில் பிள்ளை சாணல் விளாசிக் பதிக்க தெரிந்துகலிப்பாடி.

சம்பந்தியும் இணைப்புகளுக்கு ஒரு தீர்வு சிறைவிலி சிட்டும்க் காணு எதிர்பார்த்தார்கள்.

கருத்து என்ன?

இதில்க்கா ல்க்கள் கட்டுவின் பொதுச் செயலாளர் விடுதலைப் புளிகளின் தயக்கம் மூலம் இந்த சிபந்தியை தெரிவிக்கப்பட்டது.

விடுதலைப் புளிகள் இரண்டு தடவைகள் பாழ்ப்பாணத்துக்கு வந்து விடுதலைப் புளிகளின் பாழ்ப்பாணவட்டப் பொறுப்பாளர் இரு சிபந்தி புளிகள் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார்.

சிபந்தியை சிட்டுக் கொடுக்க விடுதலைப் புளிகள் தயாராக இருக்கவில்லை.

பாழ்ப்பாணம் கோட்டைமீதுள்ள அரசாணல் அலிசாரிசின் மீட்டல் கொத்தகலகலி இந்த முயற்சியில் சிபந்தியை சிட்டுகட்டார்.

பாய்தலையும் மீட்டுக கொண்டு சிபந்தியை காணல்.

விடுதலைப் புளிகள் தகது நல்பெண்ணத்ததை வெளிப்படுத்த இரண்டு சிப்பாய்களையும் சிறுதலை செய்ததால் காம் தயக்க நல்லெண்ணத்ததை வெளிப்படுத்த இருபொருளிகளையும் விடுதலைப் புளிகள் வந்தாய் கொண்டு சிபந்தி மகிசா மீண்டும் போகக் காட்ட முனைந் திருக்கிறார்.

அரசும் பொருளிகளும் தக்கவி மீட்டுககளை நேரடிபாகுடி தெரித்தீர்ச்சுக் கொள்ள முடியுமென்று நம்பிக்கையையும் அமைச்சர் சித்திவத முகலி வெளியிட்டிருக்கிறார்.



செல்வா
 வெளிப்பு:
 சாயிப்பா அ. காணல்
 கசெலியேறல்.
 140, நாவலர் வீடு,
 பாழ்ப்பாணம்.
 தொலைபேசி: 22437
சந்தா விலை
 இலங்கை — ரூ. 40.00
 இந்தியா — இ. ரூ. 125.00
 சிங்களம் — U.S. டாலர் 15.00
 கரேலியா — U.S. டாலர் 15.00
 பிறநாடுகள் — U.S. டாலர் 25.00
 கொடுப்பவர்கள்:
 சாயிப்பா அ. காணல்
 கசெலியேறல்

இலங்கைத் தமிழருக்கு ஆதரவு திரட்ட உலகம் சுற்றுலியூர்

காமராஜ் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு நெடுமாறன் அவர்கள் பி. பி. ஸி-க்குப் பேட்டி அளித்தபோது, பி. பி. ஸி. நிருபர், "இலங்கை அரசு முன்வைத்துள்ள புதிய சமாதானத் திட்டம் பற்றி உங்கள் கருத்து என்ன?" என்று கேட்ட போது, "அந்தச் சமாதான திட்டத்தை முற்றிலுமாக சகல தமிழ்க் குழுக்களும் நிராகரித்துவிட்டன. ஆகவே, அந்தச் சமாதானத் திட்டத்தில் தமிழ்க் குழுக்களுக்கு நம்பிக்கை இல்லையென்பது தெளிவாகி விட்டது" என்று திரு. நெடுமாறன் பதிலளித்திருந்தார்.

அவருடைய பேட்டியின் முழுவிடயமும் இங்கு தரப்படுகிறது.

நிருபர் கேள்வி: தங்களின் இந்த வண்டன் விஜயத்தின் முக்கிய குறிக்கோள் என்ன?

நெடுமாறன்: இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை பற்றி முழுமையாக மக்களுக்கு எடுத்துச் சொல்லி, அவர்களின் ஆதரவை இலங்கைத் தமிழர்க்குத் திரட்டுவதற்காக பல்வேறு நாடுகளுக்கும் நான் சென்று வருகிறேன். அந்த வகையில் இங்கே பிரிட்டனுக்கும் நான் வந்துள்ளேன்.

நிரு: இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு ஏற்படும் காலம் நெருங்கிவிட்டதென நினைக்கிறீர்களா?

நெடு: இந்தக் கேள்விக்குத் திட்டவாட்டமான விடை சொல்வது கடினம். ஏனென்றால், இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சனைக்கு விரைவில் தீர்வு வரவேண்டுமென்று தான் எல்லோரும் விரும்புகிறோம். அத்தகைய தீர்வு வருவதென்பது சர்வதேச நிலையையும் பொறுத்தது. மற்ற அம்சங்களையும் பொறுத்திருக்கிறது. அந்த வகையில் முன்பிருந்ததைவிட இந்தப் பிரச்சனைக்கு விரைவில் தீர்வு வருவதற்கு பிரகாசமான காலம் இருக்கிறது என நான் நினைக்கிறேன்.

நிரு: தமிழ்க் குழுக்கள் சமாதானப்பேச்சில் சலந்து கொண்டிருக்கலாமே?

நெடு: சமாதானப் பேச்சு வார்த்தைகளில் சலந்து கொள்வதற்கு அடிப்படையாக ஏதாவது ஒன்று வேண்டும். எதுவுமே இல்லாமல் முன்றலுண்டு காலமாக ஒவ்வொரு தடவையும் ஒவ்வொரு சமரசத் திட்டத்தை ஜெயவர்த்தன வைப்பதும் அதை ஏற்க முடியாத அளவுக்கு அவரே அதைச் செய்திருர். இந்தக் காரணங்களினால் ஏற்க முடியவில்லை திம்பு மகாநாட்டில்

நெடு: இந்திய அரசும் தமிழக அரசும் இந்தப் பிரச்சனையை எப்படிப் பார்க்கிறார்கள் என்று சொன்னால் இலங்கைத் தமிழ் மக்கள் எதை விரும்புகிறார்கள்? எதற்காகப் போராடுகிறார்கள்? முப்பதாண்டு காலமாக அவர்களது போராட்டத்தின் தன்மை என்ன என்பதை உணர்ந்து பார்க்காமல், இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சனையினால் இந்தியாவிலுள்ள தமிழகத்தில் எந்தப் பிரச்சனையும் வந்து விடக்கூடாது அதைத் தடுப்பதற்கு என்ன செய்ய வேண்டுமென்றால், இந்தப் பிரச்சனையை எப்படியாவது அரைகுறையாகவாவது சமரசத்தீர்வுவை ஏற்படுத்தி இந்தப் பிரச்சினையை முடித்து விடவேண்டும் என அவசரப்படுகிறார்கள். அதுதான் உண்மை. இலங்கைத் தமிழர்க்கு ஒரு நிரந்தரமான தீர்வு வரும்வகையில் இந்தப் பிரச்சினையை முடிக்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் இந்த அரசுகளுக்கு வந்தால் ஒழிய, இந்தப் பிரச்சினைக்கு விரைவில் தீர்வு வராது.

சர்வதேச நிலையைப் பொறுத்தே பிரச்சினைக்குத் தீர்வு - நெடுமாறன்

தமிழர் குழுக்கள் அத்தனையும் ஒன்றுசேர்ந்து ஒரு நல்ல அடிப்படையான திட்டமொன்றைக் கொடுத்தார்கள். இந்த அடிப்படையில் தான் பேச்சு வார்த்தை நடத்த முடியுமென்று சொன்னார்கள். அந்த நல்ல அம்சங்களில் எதையுமே ஜெயவர்த்தன ஒப்புக்கொள்ளவில்லை. அதை ஜெயவர்த்தன ஒப்புக்கொள்கிற வகையில் எந்த சமரசப் பேச்சுந் வெற்றி பெறமுடியாது.

நிரு: இந்திய அரசும் தமிழ்நாட்டு அரசும் தமிழ்க் குழுக்கள் இந்த சமாதானத்திட்டத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென்று விரும்புவது மட்டுமல்ல தமிழ்க் குழுக்களுக்கு நெருக்கடியையும் கொடுத்து வருகின்றனவே. இதைப்பற்றி என்ன நினைக்கிறீர்கள்?

நிரு: தமிழ்க் குழுக்களுக்கு தமிழ்நாட்டு மக்களிடையே கூட ஆதரவு குன்றி வருவதாக கூறப்படுகிறது. அண்மையில் தமிழ்க் குழுக்களின் செய்தித் தொடர்புக் கருவிகள் கைப்பற்றப்பட்டபோது கூட தமிழ்நாட்டு மக்கள் ஒரு எதிர்ப்பும் தெரிவிக்கவில்லையே?

நெடு: அப்படிச் சொல்வது தவறு. ஏனென்று சொன்னால் தமிழ்க் குழுக்களிடம் ஆயுதங்களைப் (17-ம் பக்கம் பார்க்க)

சமயமும் இனப் பூசலும்

சமயங்கள் மனித இனங்களிடையே சமாதான சமவழிவையும் ஒற்றுமையுணர்வையும் வளர்ப்பதற்குப் பயன்படும். வேற்றுமைகளையும் பூசலையும் போளையும் தோற்றுவிக்கின்றனவாக விடுவதைப் போன்றவையே போது பல் நூற்ருண்டுகளாக மிகுந்தும் குருசுக்குமிடையே மிகுந்தும் நிகழ்ந்தது. மதப்போர்க்காரம் ஐரோப்பா தனித்த நூற்று நூற்றாண்டுகள் கிழிந்தவ மதம் பங்கேறு கிழிசகாரம் பிரிந்து, மனிதரை மந்தைகளாகித் தனித்தனி யிடிக்ருள் ஒன்றிணைத்துப் போல்டர் செல்தல்- தெற்கு, தென்சிறக்கு ஆசிய நாடுகளில் பொருத்த மறுமலர்ச்சி சகல பத்திய எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டது. தற்போது இனப்பூசல்களை வளர்க்கப் பண்படுத்தியு, அறியல் வழிகள் அதனைத் தடுக்கு வாய்ப்பாகக் கருவியாகக் கொண்டு தயவு குறிக்கோலாக அறிவிக்கின்றனர். மதகுருகர் அவர்களுக்கு உறுதுணையாக நின்றுள்ளார். அவர்கள் வெளிப்போய் பெயரில் குழுக்களை அமைத்துக்கொண்டே, இன வெளிச் செல்களை தோடியாகவும் மகதமுக்காராகவும் காண்கின்றனர். இதைத் தோளாகப் பொருத்த நாடுகளில் நன்றி அங்காவிக்கலாம்."

கனீடன் நாட்டு உயர்மத பல் உய்க்குறத்தில் இளையவய விடத் துடன் இணைந்த ஓட்டியல் மதம் கள், மதங்களின் வரலாறு வள்ளும் துன்புகளில் பேராசிரியராஃப் பணி யாற்றும் ிந்துர் ஆலக் சமீபத்தில் யாழ், பல்செல் கழகத்தில் உரை யாற்ற, கவாற்றி சிவத்தம்பியின் அழைப்பை ஏற்று வந்திருந்தார். பல்செல்கழகம் மாணவர் கிளர்ச்சி யாகப் பாதிக்கப்பட்டிருந்தபடியால் அவரது விருந்தை வளர்த்ததில் கவலில் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியின் நிர்வாகத்தில் இயங்கி வரும் மல் கள் திரத்தனம் நிலைத்ததில் நிகழ்ந்தது. வரலாற்றுக்குறை விருவார யாளர் உலாநீதி பதாநாதன் தலைமை தாங்கினார். அப்பொழுது பேராசிரியர் ஆலக் கழிய ஆரம்ப உரையின் சாரம் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

இயங்குதலில் பொருள் பொது ளை இயக்கங்கள் (Lay Movements) என்ற தலைப்பின் அவரது பேச்சு யிட நீண்டது. தாம் கனீடன் மத திரிசை ஒன்றில் எழுதிய "புலங்கா வில் அரதியல் பொருத்தம்" என்ற சி- இளரையமும் கட்டிக்காட்டினார்.

அரதியல் பொருத்த இயக்கங்கள் ளுக்கு அடித்தளம் என்று எழுதிருந்து இத்தனை சக்திவாய்ந்த மின்னொட்ட ததை வெளிக் கொணர்ச்சிறர்கள் இயங்கியக்கண்களுக்குப்பின் நின்று பணமும் தோழும் செலவீனம் சக்தி கள் எனவ என்ற விடயங்களை வெகு ஆழமாகப் படித்துள்ளார்.

சிலசனத்தில் மட்டும் வெளிக்குள் உள்ள நிறுவனங்களின் விபரங்க ளைத் திரட்டி ஐரோப்பிய மொழிக ளில் உலகறியச் செய்து வருகிறார். ஆய்சிவம், கவிதல், தோர்மல் மொழிகளிலும் இயரது கட்டுரை கள் பல வெளிப்படுத்துள்ளன.

அவர் கட்டிக்காட்டிய நிறுவனங் களில் 'பொருத்த நிறுவனங்களின் பிரதிநிதிகள் சமூகம்' 1979-ல்

நிற்றுர் ஆல்க்குடன் கீற்று நோம்

ஆரம்பமாகியது. இந்தியாவில் இல ம்கைகளின் ள்காலிகராயிருந்த சிறி பெரெரா இதன் தலைவர். சமயமும் இனமும் பிரிக்கமுடியாதவை. சிம் கள் இனம் உள்ளில் அழியாதிருக்க வேண்டுமானால் பொருத்தமும் உடல் யாழ்வேண்டும் என்ற கருத்திற் அமைவாத மதக்கலை உடையவர்- எழுபத்தாற்று நிறுவனங்களை ளுல் ழிணைத்துள்ளார். இந்த சமூகத் தில் இச்சமூக வெளியிடாக 1982 ஆகிய இனக்கலாத்தத்துக்குப்பிக் வெளியிற்ற "தமிழ்ப் பிரச்சனை பந ிய இதனிலான உள்சமகள்" என்ற கைதுக் முக்கியமாகது. அதிலுள்ள ளுக்களுக்குள்ளில் இத் தற்கு முன்னரே "ஐசண்ட்" பத்தியி கையில் (ஓக்டோபர் 8, 1982) 25 கோரிக்கைகளாக முன்வைக்கப்பட ளன. ளுல்க் மேலும் சென்றார்:

பொருத்த நிறுவனங்களுள் மற் றொரு பணம் கவந்த அமைப்பு சமஸ்த ள்கா பொருத்த நிறுவனக் கட்டடரடி, 1941 இல் -ஃபுமபிக்கப் பட்ட இது ளுராண்டு ளக்கமராகச் செயற்படல்க்கை. பின் தலைமராக நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது. இதன் போல்தார் கிறில் மத்தியு ளன் பி. - எட்மன்ட் பவுகொட் இதை அறிமுகக் கிய இயக்குநர். பொருத்த வக்டி, சிங்குள் கங்கி அமைக்க வெண்டும். பிற மத இன் வந்ததனரத் தென் இலக் கலர் தொழிக் செயல் விட ளாகாறு. இப்படியான பொருளா தார, அபிவிக்க நடவடிக்கைகளால் பொருத்த சிங்குள் இலத்தி க் பவதலை வளர்க்கவேண்டும் என்பது அவர்களுது கோரிக்கை. என். ளு ளுவல்க்கத்து (முன்னநாள் மத்திய வங்கிக் கவர்னர்) இதில் அடிபயணி ஆற்றுகிறார். பெரிய தொழிலதிபர் கள் தம் கயநலத்திற்காகச் சி ளு பள்ளமை இலத்தலைவர் பொருளா தாரத் துணையிலிருந்து அகற்றி விட விரும குழுக்கள். அத்தற்குச் சம யத்தலை ளுக்குடியாக உபயோகிக் கின்றனர்.

தோள் பல் மண்டலம் மனித நிறுவனத்தில் 25 அமைப்புகள் சேர்ந் துள்ளன. உலக மது விலக்கு இயக் கத்துடன் தொடர்புகொண்டு அதன் கீழிழுக்கப்பட்ட இங்கு மறுவிலக்குப் பிரசாரம் செய்வதுடன், அவ்வாறு வெட்குற நிதியைத் தமது இன வேற்றுமைக் குருத்துகளைப் பரவல் ளும் உபயோகிக்கின்றன. இதனால்

ஸ்காந்திரேவிய நாடுகளின் நல்
லொழுக்க வாழிப சங்க நிர்வாகிக
ளுக்கு இந் திறுவனத்தின் அரசியற்
போக்குப் பற்றி எச்சரிக்கை செய்ய
வேண்டியது அவசியமாயிற்று.

'சிங்கள பலவேகய' என்ற இயக்
கம் 1982-ல் ஆரம்பித்தது. இதன்
ஸ்தாபகர் இப்பொழுது லண்டனில்
இருக்கிறார். பாரிஸ், நியூ யோர்க்
போன்ற பெரிய நகரங்களில் சிங்
களைப் பெளத்த தீவிரவாதக் கருத்து
களைப் பரப்பவும் இயக்கங்களைத்
தொடங்கியுள்ளார். இதில் முக்கி
யஸ்தரான சோபித தேரர் மது
லிலக்கு இயக்கத்திலும் ஈடுபட்டுள்
ளார்.

பிரான்ஸில் குடியேறியுள்ள கறுப்
பர்களை எதிர்க்க ஒரு திறுவனம் இருப்
பது போலச் சிங்களவரிடையில்
இயங்கி வருவது ஜாதிக பெருமன.
1985-ல் இச்சபை தனது பெயரை
மாற்றித் "தேசிய முன்னணி" என
இயங்கி வருகிறது. ஸ்ரீலங்கா சுதந்
தரக்கட்சியினர் பலர் இதில் உள்ள
னர். கிராமங்கள் தோறும் இவற்
றின் கிளைகள் குருமார் மூலம் ஏற்
படுத்தப்பட்டுள்ளன. காலந்தோறு
ம் குருமாரின் அரசியல் வலு கூடியும்
குறைந்தும் வந்துள்ளது. இப்போ
தும் கூடிவருகின்ற அலை பெருக்குக்
காலம் எனத் தோன்றுகிறது. இம்
முன்னணிக்கு அஸ்கிரிய மகாநாயக
தேரரின் பூரண ஆதரவு உண்டு.
மாகாண சபைகளுக்குப் பதிலாக
உப-அரசுக் கவுன்சில்கள் (Sub-State
Councils) என்ற கீழ்மட்ட அரசிய
லதிகாரப் பரவலாக்கத்தை மட்
டுமே அனுமதிக்க முடியும்; மா
காண மட்டத்திலோ, மொழிவாரிப்
பிரதேச மட்டத்திலோ அரசியற்
பரவலாக்கம் தற்கொலைக்கு ஒப்
பானது எனச் சிங்களவரைத் தூண்டு
கின்றது. பஞ்சாபி தேரர் தமது
தீவிர தமிழ் எதிர்ப்புக் கட்டுரை
களை ஒன்றுதிரட்டி ஆங்கிலத்திலும்
வெளியிட்டுள்ளார்; வெளி நாடு
களில் விளங்க அழகிய தாளில் அச்
சிடப்பட்ட இந்நூலைத் தமிழ் அர
சியல்வாதிகள் படிக்க வேண்டும்.
அதன் தலைப்பு: "Ethnic Crisis —
The Facts."

சுவிற்சலாந்தில்

தமிழீழ மக்கள்

ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம்

சுவிற்சலாந்துவாழ் தமிழீழமக்கள்
கடந்த 29-11-86 சனிக்கிழமை
பிற்பகல் 2 மணி முதல் 4 மணி
வரை நடத்திய ஆர்ப்பாட்ட ஊர்
வலத்தில் கோஷங்களும், சுலோக
அட்டைகளும் இடம்பெற்றன.

நவம்பர் மாதத்தில் தென்விந்தி
யாவில் தமிழீழவிடுதலைப் புலிகளின்
தலைவர் வே. பிரபாகரன் அரசியல்
ஆலோசகர் சுலா நி தி அன் ற ன்
பாலசிங்கம் மற்றும் விடுதலைப்புலிக
ளின் தோழர்கள் கைது செய்யப்
பட்டு வீட்டுக்காவலில் வைக்கப்
பட்டனர். விடுதலைப் போராட்டத்
திற்காக அவர்கள் வைத்திருந்த
ஆயுதங்களும் தகவல் சாதனங்
களும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டன.
இந்தத் தகவல்களை கேள்வியுற்ற
சுவிஸ்வாழ் தமிழீழ மக்கள் பெரும்

அதிர்ச்சியும், ஆச்சரியமும் கொண்
டிருந்தனர். கூடவே அகில உலக
அரசியல் வானில் நம்பிக்கை நட்சத்
திரம் அன்னை இந்திராவின் தவப்பு
தல்வனா அன்றி பாரதத்தேசமா
இப்படிச் செய்தது என்று பதை
பதைத்துப் போயினர்.

பெரி நடவடிக்கையை எதிர்த்து
சுவிஸ்வாழ் தமிழீழமக்களின் மாபெ
ரும் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் சுவிஸ்
நாட்டின் தலைநகரான பேர்ன் மா
நகரில் உள்ள கெல் வெட்டியா
பிளட்ஸ் சந்தியில் இருந்து ஆரம்
பித்து பேர்ன்மாநகரில் உள்ள இந்
திய தூதரகம்வரை சென்று இந்திய
உயர்ஸ்தானிகரிடம் மகஜர் கைய
ளிக்கப்பட்டதுடன் நிறைவு பெற்
றது.

(16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிறிபெரேரா ஐக்கிய தேசியக் கட
்சியின் வலதுசாரிக் குழுவில் யிருந்த
செல்வாக்கு உள்ளவர். ஜே. ஆர்.
'நம்மட ஆள்' அல்லர் என்று வெளிப்
படையாகப் பேசுவார் பழைய
சேனநாயக குடும்பவழியில் ஐ.தே.க
செல்லவேண்டும் எனக் கருதுபவர்.

ஒரு புறம் பெளத்த குருமாரும்,
ஸ்ரீலங்கா சு. கட்சியும் இன வேற்று
மையை வளர்த்துத் தம் மக்கள்ஆத
ரவைப் பெற முயலும் அதே வேளை
யில், ஐ. தே. கட்சி ஒருபுறம் சிங்
களை தீவிரவாதிகளையும் மறுபுறம்
தமிழ்த் தீவிரவாதிகளையும் திருப்
திப்படுத்த முயல்கிறது. இரண்டு
இழுப்பு விசைகளின் மத்தியில் சுவிற்
றுநடை பயிலும் சேர்க்கஸ்வித்தைக்
காரன் போல நடக்கிறது. என்று
தடம்புரளுமோ தெரியாது. மலையக

மக்களுக்கு வாக்குரிமைகொடுத்து
அவர்களது ஆதரவைப் பெற முயல்
கிறது. ஸ்ரீல. சு. கட்சி இதையே
அதற்கு எதிராகத் திருப்பிவிட முய
ல்கிறது. தனியே சிறுபான்மையி
ளரதுது ஆதரவின்றி இதுவும் ஆள
முடியாது. எனவே ஒரு இராணுவ
சர்வாதிகாரம் ஏற்படலாம். அரசு
சகல மக்களுக்கும் நலம் புரியும் ஓர்
ஆட்சிமுறையையோ, தனி பெளத்த
சிங்கள ஆட்சி முறையையோ நாட்
டில் திணிக்க ஓர் சர்வாதிகாரியால்
தான் முடியும் என்ற கருத்துக்குக்
தள்ளப்படும்போது தற்பொழு
துள்ள ஜனநாயகமுகப்பும் (Facade)
உடைந்து விழலாம். இவ்வெச்சரிக்க
ையை மனத்துள்கொண்டு தமிழ்
அரசியல் வாதிகள் தமது குறிக்
கோள்களை வற்புறுத்த வேண்டும்.

லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளில் அமெரிக்க ஆதிக்கம்

* விகடன் *

புலிவெட்டாய், பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டுகளில் உலக நாடுகளைக் கொள்ளையடித்து நவநிழல்தவாரி நிறைந்திருப்பதை உறுதிப்படுத்தியிருந்தது. அந்நேரமாக, பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டில் அமெரிக்க பூதமும் தனது சுரண்டல் பணியை நிறுத்துக்கொள்ள யிறுமுக நாடுகளைக் கொள்ளையடிக்கத் துவங்கியது. இருபதாம் நூற்றாண்டில் வெகு வேகமாக 'உத்தரீரமாக' சுரண்டி, ஜனநாயக ரீதியில் கொள்ளையடித்து பெரும் வலிவரசாக உணரப்பெருந்துவிட்டது. இயல்பும் பெருத்து வளர்வதற்கு அடிப்படையாக இருந்தது அமெரிக்க நாடுகளாகும்.

மெக்சிகோ, கோஸ்டாரிக்கா, வெனசுவேலா, கலிபோர்னியா, நியூகாஸ்டா, பனாமா, எக்சுடாட் வடார் போன்ற மத்திய அமெரிக்க நாடுகளையும், அர்ஜென்டினா, பொலிவியா, பிரேசில், சிலி, தொலிவியா, சக்வேடார், பராகுவே, பெரு, உருகுவே, வெனிசுவேலா போன்ற அமெரிக்க நாடுகளையும், ஜாமக்கா, கிரெனடா போன்ற சிவ்வழி நாடுகளைக்கொண்ட கரீபியன் பிரதேசங்களும் தான் அமெரிக்க பூதம் ஊதிப் பெருப்பதற்கு தீவிரமாக அமைந்தன. அமெரிக்க பூதத்தின் அரணில் மற்றும் பொருளாதார ஆதிக்கத்திற்கு இயக்காளர்களாகிய, இவற்றுள் இந்த வத்தின் அமெரிக்க நாடுகளையும் கரீபியன் நாடுகளையும் பொருளாதார ரீதியிலும், அரசியல் ரீதியிலும், ஆட்பட்டப்படும் பெரும் பூதமாக அமெரிக்கா இருந்து வருகிறது.

இரண்டாம் உலகப்போருக்குப் பின், பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டில் போய் தனது தானிய சுரண்டலை அமெரிக்கா துவங்கிவிட்டதும் இரண்டாம்

உலகப்போருக்குப் பின் அது வெகு வேகமாக பெரும் வலிவரசாக தனியே நிறுவிக்கொண்டது. உத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில், போட்டியாக இருந்த பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தைப் போட்டியில் வீழ்த்திவிட்டு தனது ஆதிக்கத்தை மேலும் வலுவாக்கியது. முதன் உலகப் போரில்போது இருந்த அமெரிக்க முதலீடு என்பது 500 சதவீதத்துக்கும் மேலாக இக்கால கட்டத்தில் உயர்ந்தது.

இன்று நிலதால் இன்று வரை தொடர் கிறது. உத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில் மூலதனமீடுவதை அறிவிக்கியதற்கு வாயத்தாக அமெரிக்கா காண்கிறது. இன்று சிவந்தகிய மூன்றாம் உலகநாடுகளில் அதுகுறித்துள்ள முதலீட்டில் 80 சதவீதம் வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளின் தான் உண்டது. உத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில் ஏற்றுமதியில் 70 சதவீதம் பன்னாட்டு கார்ப்பரேசன்களின் வட அமெரிக்க கார்ப்பரேசன்களின் கட்டுப்பாட்டின்கீழே உள்ளது.

மேலும், அமெரிக்காவுக்கு வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகள் என்பது தனது ஏகபோகங்களின் உற்பத்திப் பொருள்களை விற்பதற்கான சந்தையாதாரமாக உள்ளன. சுட்டிய தனது ஏகபோகங்களில் உற்பத்திக்கு மனிதரான குறைந்த விலையில் மூலப்பொருள்களை வாங்குவதற்காக மூலநாயகம் இந்நாடுகள் உள்ளன.

இவ்வாறு பொருளாதார ஆதிக்கத்தை வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளின் மீது திணித்த அமெரிக்கா அந்நாடுகளின் பொருளாதாரத்தையும் வந்தகத்தையும் தன் காணியத்திய நலன்களுக்கேற்பச் சிதைத்துப் பலனடைந்து வருகிறது. இதாவது,

வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில் இரண்டாம் உலகப்போருக்குப் பின் ஒரு கண் டப்பாண மூன்ற திணிக்கப்பட்டது. ஆம் அலை மூன்று அவ்வது ஒரு சில மூலப்பொருள்களை மட்டுமே, ஏற்றுமதிக்காகவே உற்பத்தி செய்வ வேண்டும் என்ற ரீட்டத்தலை உற்படுத்தியது. இந்த மூலத்தில் மூலவொரு வத்தீர் அமெரிக்க நாடும் அமெரிக்காவிற்கு ஒரு பழை தொட்டமாக, கார்ப்பித்தொட்டமாக, அதனது கருப்பத்தொட்டமாக அல்லது சுரங்கமாக, வலவாக மாறினது. இது வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளின் சுயமான தொழில் வளர்ச்சியை பாதிப்பதற்காக விட்டது. உத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில் அமைந்துள்ள புற்க்கணிக் கட்டு ஏகாதிபத்திய ஏற்றுமதிக்கு ஏற்ப பொருளாதாரம் சிதைக்கப்பட்டது.

கொண்டி லாமும், உடன் விலையும்.

இந்நாடுகளில் அமெரிக்காவிடம் ஏகபோக உற்பத்திக்கு ஏற்ப மூலப் பொருள்கள் மனிதராக விலைத்து விடுவதால் உற்பத்தியில் கூடுதல் செலவுகள் இவ்வாயில் இருக்க, மறுபடியும் தொழிலாளர்களுக்கு மிகக் குறைந்த கூலியே கொடுப்பதால் அமெரிக்கா கொள்ளை வந்ததை அடைகிறது. உதாரணமாக, உத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளில் மூலம் ஆண்டு தொழில் மட்டத்தட்ட 73,000 கோடி ரூபாய் வரை வராமலாக எடுத்துச் செல்கிறது. உடாவிதம் எப்போது இந்த உச்சத்தில் இருக்கிறது, அமெரிக்க ஏகபோகங்கள் வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகளிலிருந்து மூலதனமீட்டும் மூலவொரு டாஸ்க்கும் 400 முதல் 500 சதவீதம் வரை வாயமாய் பெறுகிறது. இது வத்தீர் அமெரிக்க நாடுகள் வலவொரு கூடுதலான சுரண்டல் ஒருக்கு

முறைக்கு ஆளாகியுள்ளனர் என்பதைக் காட்டிவிடுகிறது.

சுரண்டல் ஒடுக்கு முறையுடன் கூடவே இன்னொரு விதத்திலும் லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளைக் கொள்ளையடிக்கிறது. நாடுகளின் பின்தங்கிய நிலைமையையே தனக்கு சாதகமாக பயன்படுத்தி உதவி செய்வது போல் கடன்கொடுத்து மீள முடியாத கட்டுப்பாட்டுக்குள் சிக்க வைத்து விடுகிறது. போதாக்குறைக்கு கடனுக்கான வட்டி என்று சொல்லி மூட்டை மூட்டையாக அடித்துச் செல்கிறது.

1960 முதல் 85 வரை மட்டும் லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளின் அந்நியக் கடன் சுமை 70 மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. கிட்டத்தட்ட 8,88,000 கோடி ரூபாய் வரை இந்நாடுகளின் கடன் சுமை உள்ளது. வட்டியாக ஆண்டு தோறும் அமெரிக்கா கோடிக்கணக்கில் சுருட்டுகிறது. இந்நாடுகள் வாங்கிய கடனை அடைக்க முடியாமல் வட்டியாகவே கொடுத்து தங்களது செல்வத்தை ஏகாதிபத்தியத்திடம் இழந்து வருகின்றன. 1984-ல் இந்நாடுகள் வட்டியாக மட்டும் 96,000 கோடி ரூபாயை அமெரிக்காவிடம் இழந்தன. அமெரிக்காவின் கடன் கொள்ளை இந்நாடுகளின் பொருளாதாரத்தின் குரல்வளையையே தெரித்துவிடும் அளவு உள்ளது.

1982-ல் மட்டும் பிரேசில் 31,200 கோடி ரூபாய் புதிய கடனாக வாங்கியது. ஆனால், அதே ஆண்டு அது ஏற்கனவே வாங்கிய கடன்களுக்கான வட்டியாக 4,56,000 கோடி ரூபாய் அமெரிக்காவிடமிருந்து கொடுத்தது. எப்படியிருக்கிறது பாருங்கள்! இப்படித் கடன் கொடுத்துக் கொள்ளை வட்டி வாங்கி அந்நாடுகளை மீளமுடியாத குழலில் சிக்க வைத்துவிட்டு லாப வெறியாட்டம் போடுகிறது அமெரிக்கா.

மக்களின் அவலநிலை

அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தால் சீர்குலைக்கப்பட்ட இந்நாடுகளில் வாழும் மக்களின் நிலைமையைப் பற்றி கேட்க வேண்டியதில்லை. சுமார் 35 கோடிக்கும் மேற்பட்ட

லத்தீன் அமெரிக்கர்களில் மூன்றில் இரண்டு பகுதியினர் நகரங்களிலேயே வசிக்கின்றனர். அமெரிக்கா ஏகபோகங்களின் ஆதிக்கம், கடுமையான சுரண்டல், நாளும் உயரே பறக்கும் விலைவாசி இவர்களை வாட்டி வதைக்கிறது.

கிராமப் புறங்களின் நிலையைச் சொல்ல வேண்டியதில்லை. லத்தீல் பண்டியா எனக் கூறப்படும். பெரும் நிலப் பிரபுத்துவப் பணிகளை அங்கு நில உடமை முறையின் அடிப்படை, பயன்படுத்தப்படும் நிலத்தில் 60 சதவீதமான நிலப்பகுதி, மக்கட் தொகையில் ஒரு சதவீதத்தினரான சிறுபான்மை நிலப்பிரபுக்களிடம் குவிந்துள்ளது. விவசாய உற்பத்தித் திறன் குறைவாக இருப்பது ஒரு புறமிருக்க, மறுபுறம் நவீன சுரண்டல் யுக்திகளுடன் அமெரிக்க கார்ப்பரேசன்கள் லத்தீன் அமெரிக்காவின் பண்ணைத் தொழில்களில் ஊடுருவியுள்ளன. இதனால் மேலும் மேலும் விவசாய உற்பத்தி என்பது அமெரிக்காவின் பன்னாட்டு கார்ப்பரேசன்களைச் சார்ந்திருக்கும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. பண்ணைத் தொழிலில் வேலையில்லாத தண்டாட்டம் என்பது நாளும் பெருகிவரும் ஒன்றாக உள்ளது. விவசாய உற்பத்திகூட அமெரிக்க சார்பு உற்பத்தியாக இருப்பதால் உணவுப் பொருட்களை ஏற்றுமதி செய்த நிலையிலிருந்து அவற்றை இறக்குமதி செய்யும் நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளன.

மேலும் லத்தீன் அமெரிக்க மக்களில் கால்வாசிப்பேர் படிப்பறிவு அற்றவர்களாக உள்ளனர். பிறக்கும் பாதிக்கு மேற்பட்ட குழந்தைகள் பள்ளிக் கூடங்களுக்குச் செல்ல முடியாத கொடிய வறுமையான குடும்ப குழலே நிலவுகிறது. போதிய உணவின்மி 10 கோடிக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் ஊட்டச் சத்துக் குறைவினால் கடும் பாதிப்புக்கு உள்ளாகியுள்ளனர். பிறக்கும் குழந்தைகளில் ஐந்தில் ஒரு பகுதி குழந்தைகள் உயிர் பிழைத்து வாழ்வதில்லை. கடுமையான விலையேற்றம் என்பது அனைத்து தரப்பு மக்களையும் கடுமையாக பாதித்துள்ள

து. நாளும் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் கீழே தள்ளப்பட்டு ஒட்டாண்டுகளாக்கப் படுகின்றனர்.

இவ்வாறு உள்நாட்டு நிலப்பிரபுக்களும், பெருமுதலாளிகளும் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியமுமே, லத்தீன் அமெரிக்க மக்களின் துன்ப துயரங்களுக்கெல்லாம் காரணமாக இருக்கின்றன. இதில் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் பங்கு பிரதானமாக உள்ளது.

அரசியல் ராணுவ ஆதிக்கம்

இவ்வாறு அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியம் தனது பொருளாதார மேலாதிக்கத்தை லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளின்மேல் செலுத்தி வரும் போதே அரசியல், ராணுவ மேலாதிக்கமும் செலுத்தி வருகிறது. 2-ம் உலகப் போருக்குப் பின் உலகெங்கும் வெடித்தெழுந்த தேச விடுதலைப் போராட்டங்கள் லத்தீன் அமெரிக்காவிலும் தீவிரமடைந்தது. எனவே லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளை நேரடியான காலனிகளாக வைத்து தனது மேலாதிக்கத்தை நிறுவ இயலாவிட்டாலும் பல்வேறு நவீன யுக்திகளைக் கையாண்டு தனது அரசியல், ராணுவ ஆதிக்கத்தைச் செலுத்தி வருகிறது.

நேரடியாக போர்க் கப்பல்களை அனுப்பி யிரட்டுவது, தனது கைப் பொம்மைகளின் ஆட்கியை நிறுவுவது உள்நாட்டு பிற்போக்குக் கட்சிகளைத் தன் வசமாக்கிக் கொள்வது தனக்கு எதிரானமுதலாளித்துவ ஜனநாயக எதிர்க்கட்சி அரசாங்கமாக இருந்தால் கூட அதற்கு எதிராக சதி, சீர்குலைவு வேலைகளில் ஈடுபடுவது ராணுவ ஆட்சிக் கவிழ்ப்புகளுக்குத் தூண்டி விடுவது கூலிப்படைகளை அனுப்புவது தேவையென்றால் பகிரங்கமாகவே ஆயுதந்தாங்கி தலையிடுவது என்று பல்வேறு நவீன யுக்திகளைக் கையாண்டு லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளின் மீதான தனது அரசியல் ராணுவ ஆதிக்கத்தை இன்றும் செய்துவருகிறது.

இதில் குறிப்பாக ஆட்சிக்கவிழ்ப்பின் மூலம் பாசிச ராணுவ சும்பல் அதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற வைத்து (14-ம் பக்கம் பார்க்க)

திருப்புமுனைக் கட்டத்தில் ஈழப் போராட்டம்

'பயங்கரவாதத்தை' ஒழித்தல் என்ற போர்சுவரின் சிறுவர்களுக்கான அரங்கு வழங்கப்படவேண்டும் அமெரிக்க இராணுவ உதவியானது போராளிகளுக்கு எதிராகவே பயன்படுத்தப்படும் என்பது லீட்சாயமானது. இது இணைப்பின் சினைக்கான இணக்கத் தீர்வு காணும் சூழ்நிலையைப் பாதிக்கும் என வெளிப்படை யாகவே இய்தியா தெரிவித்துள்ளது. திருத்தம் வரக்கூடிய தீர்வுகளுக்கும், ஆயத்தங்களும் பரிசீலனைகளுக்கும், ஆயத்தங்களும் பரிசீலனை வழிகளில் சிறுவர்களைப் பெற்றுக் கொள்ள அமெரிக்கக் கொள்கை வாக்மே மூலகாரணம் என்பது தன்மும் மறைப்பொருளாக.

திருமலை வடமேற்கு எல்லையில் கத்திக்கிப்பி நிலையம் திருநாறு வக்கர் விஸ்தீரணமுள்ள விமானத்தளம், இவ்வழி திருமலைக்கு நிறுவனங்களும், தமது செய்பாடுகளை விரித்துச் செல்வது அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பின் விளைவேயாகும். லீட்சாய மக்களை குடியாரசுத் தீர்வுகளை விடவில்லை.

விடுதலை அமைப்புக்கள் தமக்கிடையே ஐக்கியத்தை வலியுறுத்தத் தவறி மோதும் சூழ்நிலை ஏற்படுவது கண்டிக்கத்தக்கது. போர்த்துணைக் கொண்ட மக்களை வேலைத் திட்டம் தீண்டுக ஒன்று திரட்டி எதிருக்கெதிராக உக்கிரமான போராட்டம் ஒன்றை நடத்திச் செல்ல வேண்டியதே அவசியமாகும்.

உழப்பணம் கரண்டலும், தமிழ் பேசும் மக்களை பயங்கரவாதிகள் எனக் கூறி வீரப்படி அடிக்கும், இவற்றினால்தான் திருமலைத் துளையாழி பகுதியானது தமது செல்வாக்கு மண்டலத்துள் கொண்டுவர அமெரிக்கா முயலிறது. இந்த வகையில் தான் 'சோலர்' என்ன

திருமலையை மையமிட்டு எண்ணெய்கத்திகரிப்பு நிலையத்திருநாறு ஏக்கர் விஸ்தீரணமுள்ள விமானத்தளம், இவ்வழி பன்னாட்டு நிறுவனங்களும், தமது செய்பாடுகளை விரித்துச் செல்வதும் அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பின் விளைவேயாகும்.

'சீழி வெள்ளெரிப்பு' என்றும் அமெரிக்க நிறுவனம் திருமலைக் கடலில் இருந்து மின்சாரம் திறப்பித்தல் எனக்கூறி முகாபிட முடிவு எடுத்துள்ளது. இவ்வகையில் தான் திருமலையில் பன்னாட்டு நிறுவனங்களுக்கு எதிராகவும் அவற்றிற்கான மீள் விதிப்பாடுகளைத் துண்டிக்கும் மக்கள் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ்வாறாக அமெரிக்கா இவ்வகைகளைச் செல்வாக்குச் செலுத்தியிருக்கிறது. அமெரிக்காவின் அமெரிக்க பாதுகாப்புச் செயலாளர் திரு. கலிள் வெயின்பேர்க்கள் ஆக்டோபர் 1964 புதுயூஸ் விழாவில் பேசினபோது, இந்தியா அமெரிக்காவுடனான உடன்பாடு செய்வது தயாராக இய்தியா

இவ்வகை என்பதை இய்தியா உறுதுணிவுக் கூறியிருக்கும் அதேமையம் வீசோ- கம்ப்யூட்டர் திட்டம், F404 புத்த விமானங்களுக்கான இயந்திரத் தொழில் துட்பு, என்பன போன்றவற்றை இய்தியா பெறவிருப்பதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. பரிசீலனைகள் - இய்திய உறுதி காண்காடு திட்டமான பாதிரெய்திய யாற்ற அமெரிக்க முனைவது. இய்தியாவின் அண்மைய சரிதறி ரத்தினேயே அமெரிக்க பாதுகாப்பு செயலர் புதுயூஸ் சென்றிருப்பது இவ்வகை முதல் உடன்பாடாகும்.

இத்தகைய சூழ்நிலை ஒட்டிப் போக்கும்போது எவ்வகை அரசியல் போக்கில் ஒரு நாட்டின் ஏழ்மருவகை அவதானிக்க முடியும். இத்தகைய சீராததியத்தில்

புகிது புகிதாயி முலை விட்ட எத்தனை போ அமைப்புகள் கால ஓட்டத்துடன் நீடிக்க முடியாமல் உதிர்ந்து போனவை கண்டுகூரும். இதை விடுத்து விடுதலை அமைப்புகள் ஒன்றை ஒன்று அழிக்க முனைவது கண்டனத்துக்குரியது. அமெரிக்கா ஒரேயொரு திட்டம் அதுமட்டும்தான் திரும்பினால் போதும் என நினைப்பது ஒருமனிதன் தனக்கு ஒரு கண்டிட்டுப் போதும் என நினைத்து மற்றையதை அழிக்க நினைப்பதற்கு ஒப்பான செயலாகும்.

(12-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்திய அரசு, தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, ஸ்ரீலங்காவின் ஜே. ஆர். ஜெயவர்தன அரசு ஆகிய முத்தரப்பு முயற்சி விடுதலை இயக்கங்களின் அறிவிப்பைச் சமாளிக்கும் நடவடிக்கையே என்பது புலனாகும்.

கடந்த காலப் படிப்பினைகளைக் கவனத்தில் கொண்டால் மாகாண கவுன்சில் சமரசத் தீர்வு தமிழர் பிரச்சினைக்குரிய சரியான தீர்வாக துன்புறுத்தெளிவாகும்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும், ஜெயவர்த்தன அரசும் 'பேச்சு வார்த்தைகள்' நடத்தி சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள பிரேரணைகள் கற்போது பந்திரிகைகளில் வெளி வந்துள்ளன. அவற்றின் முக்கியமான பகுதிகளை தகவலுக்காகவே தருகின்றோம்.

அதிகாரப் பரவலாக்கம்: Decentralization of Power என்ற முறையில் பேச்சு வார்த்தைகள் தொடங்கி, தற்போது ஜெயவர்த்தனவரால் 'அதிகாரப் பகிர்வு' (Devolution of Power) என்ற அளவுக்குக் குறைக்கப்பட்டு பிரேரணையாக முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன.

ஜூலை, ஆகஸ்டு மாதங்களில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கும், ஸ்ரீலங்கா அரசுக்குமிடையே நடந்த இரு சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தைகளில் 'வடக்கு கிழக்கு' மாகாணங்கள் இணைக்கப்பட வேண்டுமென்ற கூட்டணியின் மிக முக்கியமான கோரிக்கை நிராகரிக்கப் பட்டுள்ளது. தமிழ் பகுதிகளில் மாகாண சபைக்கான மிகக்குறைந்த அதிகாரத்தைப் பெறுவதற்கு இந்த இருபகுதி இணைப்பு அவசியமாகும்.

எல்லைகளை நிர்ணயிக்கும் குழுவின் பெறுபேறு, மாகாணங்களுக்கிடையேயான பரஸ்பர ஒத்துழைப்பு, மிகுதியான விடயங்கள், மாகாண ரீதியானதும் அமைப்பொத்ததுமான பிரச்சினை

மாகாணசபைகளின் அதிகார இவை திருப்பு

கள், சட்டம், ஒழுங்கு, மாகாண சபையின் சட்டவரையறை, அரசியல் அமைப்புச் சட்டத் திருத்தம், மாகாண கல்வி அதிகார சபையின் அதிகாரங்களும் செயல்பாடுகளும், நிலம் நிலத்தீர்வை ஆகிய விஷயங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள பிரேரணைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

எல்லைகளை நிர்ணயிக்கும் குழுவின் பெறுபேறு, ஸ்ரீலங்கா அரசினால் நியமிக்கப்பெறும் இக்குழு மாகாணசபை அமைக்கப்பட்டு 18 மாதங்கள் ஆனபின் சமர்ப்பிக்கப்படும் முடிவுகளுக்குப் பின்னரே மாகாண எல்லை வரையறுப்புகள் முழுமைபெறும். மிகுதியான விஷயங்கள்: (மாகாண சபைக்கான அதிகாரப் பட்டியலில் சேராதவை) எல்லா விவகாரங்களுக்கும் செயல்பாட்டுக்குமான தேசியக் கொள்கைகளையும், பாதுகாப்பு, தேசிய பாதுகாப்பு, உள்நாட்டு பாதுகாப்பு, சட்டம் ஒழுங்கு புலனாய்வு (மாகாணப் பட்டியலில் உள்ளவை தவிர்த்த) அணு சக்தி அணு சக்தி சார்ந்த கனிப்பொருள் வளத்தின் உற்பத்தி, வெளிநாட்டு விவகாரம், அஞ்சல் தொலைத்தொடர்பு வானொலி, தொலைக்காட்சி நிறுவனங்கள் உயர்நீதிமன்றங்களுக்கான அமைப்பு விதிமுறைகள் தேசிய வரித்தொடர்பான நிதி, நீதிபரிபாலனைக் கொள்கை, வெளிமூல வளங்களுக்கான கங்கவரி, விமான நிலையம், விமான போக்குவரத்து, இரயில்வே, தேசியப்போக்குவரத்து, கப்பல், கப்பல்போக்குவரத்து ஜனநீதி, பாராளுமன்றம், மாகாணசபை, உள்நாட்டு அதிகாரசபை ஆகிய நிறுவனங்களுக்கான தேர்தல்கள், பல்கலைக்கழகங்கள் மற்றும் பாராளுமன்றச் சட்டத்தின்மூலம் தேசிய முக்

கியத்துவம் கருதி நிறுவப்பட்ட நிறுவனங்கள் அத்துடன் இத்தகைய உயர்கல்வி, ஆராய்ச்சி விஞ்ஞானத்தொழில் நுட்ப நிறுவனங்களுக்கு இடையிலான தராதரத்தை நிர்ணயம் செய்தல் ஆகிய இவை அனைத்தும் ஸ்ரீலங்கா அரசின் அதிகாரத்திற்கு உட்பட்டவையாகும்.

மாகாணப் பட்டியல்: பொது ஜன ஒழுங்கு, போலீஸ் அதிகாரங்களை நிர்வகித்தல் (தேசிய பாதுகாப்பு அல்லாத மாகாணங்

மாகாணத்திற்கு மாகாணங்களுக்கும் நதிகள் தளசன சேவை வாழும் பகுதிக் கிழக்குப் பகுதிகளைத்திற்குட்பட்டவும் கிடைவாது

பொதுவா (ஸ்ரீலங்கா அரசு) சபைக்கும் பொது ரங்கள்) திட்டபாதுகாப்பு அல்லாத மாகாணங் த்தை வகுத்தல்,

இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்கு வடக்கிலும் கிழக்கிலும் இரண்டு மாகாண சபைகள் என்று யோசனைகள், அதற்கு விளக்கங்கள் என்று இன்னமும் ஒரு முயற்சியின் அதிகாரங்கள் என்ன? இவைபற்றி

களுக்கானபோலீஸ்அதிகாரங்களை நிர்வகித்தல்) ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்திற்குட்பட்ட எந்த விதமான ஆயுதம் தரித்த படைகளையும் பயன்படுத்த முடியாது.

மாகாண ரீதியான பொருளாதாரத் திட்டங்களை அமுலாக்கல், மாநகராட்சி மன்றங்கள், நகராட்சி மன்றங்கள், பட்டின சபைகள், தேசிய நெடுஞ்சாலைகள், நெடுஞ்சாலைகளுக்கிடையேயான பாலங்கள், இவற்றுக்கு இடையேயான படகு போக்குவரத்துத் தவிர்ந்த நகரசாலைகள், பாலங்கள், படகு சேவைகள், விவசாயம், விவசாயசேவை, கூட்டுறவு கிராமிய அபிவிருத்தி, ஒரு

அதனை நடைபெறும் மாகாண மட்டத்தைக் கைகளை வகுத்தியேயே முதலீட்டுவரையறை வெளிச்சேவை, உயர்பல்கலைக் கழகங்களும் பராமரித்தலீடமைப்பும் திர்பமைகளை கைவழங்குதலும், சாய சேவை, சுகாதாரவு, நீர்ப்பாசனத்தொழில், கால்நடைத்தொழில் வழங்க்பயணத்துறை

மாகாண ரீதியான மாகாண ரீதியான

மாண்புமிகு மக்கள் என்ன; தமிழ்மக்களை பாதுகாப்படுத்துமா?

மேற்பட்ட
கூட்டிய செல்
பெற்ற தீர்ப்பா
தர்ப்பு; தமிழர்
பாண வடக்கு
நிலை தனி மாத
நிலைகள் ஏற

தொண்டிக்கு ஏற்ப மாண்பு
சபைக்கு உறுப்பினரின் எண்ணிக்கையை
ஒதுகிடுதி அயிரிப்பார்.
முதலமைச்சரை தலைமையாகக்
கொண்ட அமைச்சரவை இருக்
கும்.
மாண்புமிகு மக்கள்
வாரியம் ஒரு தனித் தலைவர
யும் தெரிவு செய்யும். மாண்பு
சபை உறுப்பினர்களுடைய அதி
தரங்கள் மாண்புசபை வர
யமையாக வகுக்கப்பட்டிருக்கும்.

ஒவ்வொரு மாண்புசபைக்
கும் ஒவ்வொரு ஆளுநர் இருப்
பார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

அதிகாரப் பரவலாக்கல், மாண்புசபை,
சபைகள், சிழக்கில் மூன்று மாண்பு
சபைக்கு மேல் ஆலோசனைகள் திருத்தங்கள்,
சட்டங்களுக்கு வராமலிருக்கும் மாண்புசபை
பிரதிநிதிகட்டுரை விளக்கமசகத் தெரிவித்து.
— நன்றி பொதுமை

மாண்புமிகு மக்கள்
வாரியம் ஒரு தனித் தலைவர
யும் தெரிவு செய்யும். மாண்பு
சபை உறுப்பினர்களுடைய அதி
தரங்கள் மாண்புசபை வர
யமையாக வகுக்கப்பட்டிருக்கும்.

மாண்பு சபையின் எந்த
வொரு உறுப்பினரும் ஒழுங்கி
லாகாமல் - அமைச்சரவை மாறு
கவொ அமைதிக்கு தளங்காது.
அரசுக்கு (ஸ்ரீலங்கா) கொடுக்க
பாண சொத்துக்களைப் பயன்
படுத்தாமல் தடுக்கப்படும்.
மாண்புமிகு மக்கள்
வாரியம் ஒரு தனித் தலைவர
யும் தெரிவு செய்யும். மாண்பு
சபை உறுப்பினர்களுடைய அதி
தரங்கள் மாண்புசபை வர
யமையாக வகுக்கப்பட்டிருக்கும்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

ஒதுகிடுதியோடு தாடர் பு
கொண்டு ஆளுநர் பதவியை
விட்டு விடுவார்.

திருப்புமுனைக் ...

(9-ம் பக்கத் தொடர்)

அமெரிக்கா தன்காலப் பலமாக ஊன்ற எடுக்கும் முயற்சிகள் அப்பட்டமாகவே அம்பலமாகியுள்ளன.

இதனிடையில் தமிழ் பேசும் மக்களின் அபிலாசைகளை நிறைவேற்றத்தான் மாகாணசபை, பிரதேச சபை என புலம்புகிறது. எழுது மக்களின் அடிப்படைத் தேவைகளைவெப்பூர்த்திசெய்யாத இந்நேரத்தில் இணைப்பிரச்சினையை வெறுமனே அதிகார பங்கீட்டுப் பிரச்சனையாகக் காட்ட முயற்சிக்கப்படுகிறது. இதே வேளை மட்டக்களப்பின் படுவான் கரைப் பகுதியும், திருமலையில் சாம்பல் தீவு முதல் கும்புறுப்பிட்டி வரையிலான பகுதியும், மன்னூரின் அடம்பன் பகுதியும் ராணுவத்தின் வேட்டைக் காடாகியுள்ளது. தொடரும் இராணுவ அச்சுறுத்தலின் விளைவாக மக்கள் அகதிகளாக்கப்பட்டு விரட்டி அடிக்கப்படுகின்றனர்.

இணைப்பிரச்சினைக்கு சமாதானத்தீர்வு என்ற மாயையை ஏற்படுத்திக் கொண்டு அதே சமயம் ஆட்சியினர் மேற்கொள்ளும் இராணுவத் திட்டங்களை இங்கு அவதானிக்க வேண்டியது அவசியமாகிறது.

(1) திருமலை நகரின் ஆக்கிரமிப்புக்கு பக்கத் துணையாக இருக்கும் வகையில் அதன் சுற்றுப்புறங்களிலிருந்து ஈழவரை விரட்டி முற்றாக அப்புறப்படுத்தல்.

(2) ஈழப்பிரதேசங்களை துண்டாடும் தரைமார்ச்சுமான தொடர்வுகளை இல்லாதொழிக்கும் வகையில் இராணுவ முகாம்களை நிறுபுதல், இந்த வகையில் முல்லைத் தீவுக்கும் திருமலைக்கும் இடையில் சுமார் 18 இராணுவ முகாம்களும் கல்குடா முதல் முதுருக்கி டையில் சுமார் 13 இராணுவ முகாம்களும் நிறுவப்பட்டிருக்கிறது.

(3) வன்னிப் பிராந்தியத்தில் கேந்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்களில் நிறுவப்படும் புதிய இராணுவ முகாம்களினூடாக வடபகுதியில் போராளிகளின் நடமாட்டத்தைக் கட்டுப்படுத்தல்.

(4) குடாநாட்டினுள் இருக்கும் முகாம்களை மேலும் பலப்படுத்துவதோடு கடல் கண் காணி

ப்பை மேலும் இறுக்கமாக்கி போக்குவரத்துக்களை முற்றாக நிறுத்துதல், கரையோரப் பகுதிகளை கடுமையான கண்காணிப்பிற்கு இலக்காக்குதல்.

(5) ஆயுதபாணிகளாக்கப்பட்ட சிங்கள மக்களை, மலையக மக்கள் செறிந்து வாழும் பகுதிகளில் குடியமர்த்தி மலையக மக்களை விரட்டியடித்தல்.

இவ்வாறாக சிறிலங்கா அரசு ஈழப்பிரதேசத்தில் பெரும் பகுதியை இராணுவ விஸ்தரிப்பினூடாக விழுங்குவதற்கு தயார் படும் சூழலில் போராட்ட அமைப்புகள் அனைத்தும் எதிரியின் பால் தம் முழுக் கவனத்தையும் செலுத்த வேண்டியது அவசியமாகிறது.

ஒரு கண் இருந்தால் மட்டும் போதுமா?

ஆனால் விடுதலை அமைப்புகள் தமக்கிடையே ஐக்கியத்தை வலியுறுத்தத் தவறி மோதும் சூழ்நிலை ஏற்படுவது கண்டிக்கத்தக்கது. போர்க் குணம் கொண்ட மக்களை வேலைத்திட்டத்தினூடாக ஒன்று திரட்டி எதிரிக்கெதிராக உக்கிரமமான போராட்டம் ஒன்றை நடாத்திச் செல்ல வேண்டியதே அவசியமாகும். இத்தகைய போராட்டப் போக்கில் நின்று நீடித்து நிலைக்க முடியாத சக்திகள் தன்னியல் பாகவே உதிர்ந்து செல்லும் என்பதே வரலாறு ஆகும். இதற்கும் எமது போராட்ட வளர்ச்சிப் போக்கே தகுந்த சாட்சியங்களை வழங்கக்கூடியதாயுள்ளது. புதிது புதிதாய் முனைவிட்ட எத்தனையோ அமைப்புகள் காலஓட்டத்துடன் நீடிக்க முடியாமல் உதிர்ந்து போனமை கண்டாடாகும். இதை விடுத்து விடுதலை அமைப்புகள் ஒன்றை ஒன்று அழிக்க முனைவது கண்டனத்திற்குரியது. அதேபோல் ஒரே ஒரு இயக்கம், அதுமட்டும் இருந்தாலே போதும் என நினைப்பது ஒரு மனிதன் தனக்கு ஒரு கண்மட்டும்

போதும் என நினைத்து மற்றையதை அழிக்க நினைப்பதற்கு ஒப்பான செயலாகும்.

இவ்வாறான அமைப்புகளிடையே தோன்றி வலுத்துவரும் போட்டி மனப்பான்மைகள் - அதிகார சைப்பற்றுத்துக்கான போட்டியின் அத்திவாரமே எனலாம். சிவில் நிருவாகத்தைக் கட்டுப்படுத்துவது அல்லது ஒழுங்குபடுத்துவது என்ற வகையில் மேற்கொள்ளப்படும் நடவடிக்கைகளில் சமுதாய மாறுதலுக்கான அம்சங்களை முழுமையாக விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும். அதில்லாத எழுந்தமான நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து எடுக்கப்படுவது ஏற்கனவே பல்வேறுபட்ட பிளவுகளில் சிக்கிக் கிடக்கும் இச்சமூகத்தில் மேலும் உட்பூசல்களை வளரச் செய்யவே பயன்படும். அத்துடன் அதிகாரக் கைப்பற்றலை மையப்படுத்திய அமைப்புகளிடையிலான போட்டிகள் ஏற்கனவே சிறிலங்கா அரசு அதிகாரப் பரவலாக்கலினூடு பிரச்சினையைத் தீர்த்துக் கொள்ள முனைவதை ஏற்றுக்கொள்வதாக ஆகிவிடும்.

ஒட்டுமொத்தமாக இவையனைத்தையும் தொகுத்துப் பார்க்கும் போது ஈழப்போராட்டம் ஒரு திருப்புமுனைக் கட்டத்தை எட்டிவருவதனை உணரமுடியும். திருப்பு முனைக்குரிய இக்காலகட்டத்தில் உறுதியான நடவடிக்கைகளை எதிர்காலப் போக்குகளை நிச்சயப் படுத்தும் என்பது ஒரு புறமிருக்க, இரண்டு வாரங்களுக்குள் போராளிகளின் முடிவு தெரியவரும் என்றும் சமாதானத்தை அவர்கள் விரும்பா விட்டால் யுத்தம் செய்ய நாம் தயார் என்றும் லலித் அத்துலத்முதலி தெரிவித்திருக்கிறார். இதன்படி பார்த்தால் பெரிய இராணுவத் தயாரிப்புடன் கூடிய தாக்குதல் விரைவில் நடத்தப்படலாம் என எதிர்பார்க்கலாம்.

—நுனி- பொதுமை

மாகாண சபைகளின் ...

(11-ம் பக்கத் தொடர்)

டபிள் அதிகாரம் கொடுத்துக் கொள்ளப்படுவர்.

ஆட்சேபம்:

தேசியப் பிரிவு ஆட்சேர்ப்புக் குழு, மாகாணப் பிரிவினாக்கள் கருக்களப் பதவி உயர்வுக்கும் தேசிய பொலிஸ் ஆணைக்குழு ஒன்று திட்டவப்படுத்தும். இதில் I.G.P., ஸ்தலிபதிகள் ஆயோகிகள் போன்ற ஆணைக்குழு பிரிவினை நடுவர், தலைமை நிதி பதவிகள் பிரிவினை ஒருவர் ஆகியோர் உடங்குவர்.

மாகாணப் பிரிவுக்கான ஆட்சேர்ப்புக்கு மாகாணப் பொலிஸ் ஆணைக்குழு ஒன்று நிறுவப்படும். இதில் மாகாண D.I.G., ஸ்தலிபதிகள் துணைக்களையுடைய பொது சேவை ஆணைக்குழு, பிரிவினை, மாகாண முதலமைச்சர் ஆகியோர் உடங்குவர்.

மாகாண முதலமைச்சருடன் கூடும் I.G.P., D.I.G. குழியியினர். I.G.P., க்கும் முதலமைச்சருக்கும் இலக்கியம் காணப்படாவிடத்து, ஸ்தலிபதிகள் முதலமைச்சருடன் கூடும் D.I.G. குழியியினர். ஏனைய பொலிஸ் அதிகாரிகளின் தேசியப் பிரிவினா மலிவாக அரசு நிமித்தம் நலவிராஜ மாகாணப் பிரிவுக்குழியினர் துணைக்களையின் அனுமதி யுடன் மாகாணப் பிரிவுக்கான நிதியமிகும்.

மாகாணத்தின் வலியுறுத்தல் மாகாண மக்கள் தொடர்புக்கும், இது சார்ந்த ஏனைய பிரச்சனைகளையும் கண்காணிப்பதற்கு வலியுறுத்தப்படும். இம் கொள்கைகள் ஏனைய மாகாணப் பிரிவுகளுக்குப் சீராகப் பிரிவொடுக்கப்படும்.

தேசியப் பிரிவில் பொலிஸ் சாண்டிபிள், S.I., A.S.P., போன்ற உத்தியோகங்கள்க்கு ஆட்சேர்ப்புக்குட்பட்ட அதிகாரிகளின் மாகாண A.S.P. போன்றவர்களை விடவிகும் சம்பளத்தேசியப் பிரிவினா, மாகாணப் பிரிவினா உடமை புதியும் ஏல் சம்ப பொலிஸ் உத்தியோகக்க்கும் அந்தந்த மாகாணங்களின் துணர் D.I.G.க்கு உத்தரவுப்படி, சம்ப, ஆணைப்படி உடமைப்பரிய வேண்டும்.

பொது குழுவின் நிர்வகிப்பதில், பொலிஸ் அதிகாரத்தின் நிர்வகிப்பதற்குமான மாகாண அதிகாரத்தின் நிர்வகிப்பதற்கு

குடும் D. I. G. பொதுப்புகடய வராவார்.

ஒரு மாகாணத்தில் அரசாங்கச் சட்டம் அமுலாக்கப்படும் பட்சத்தில் பொது குழுக்களையும் சட்டத்தையும் விடவிகும் பொதுக்குழுக்களையும் பிரிவினை விசேட பிரிவுகளை அம்மாதிரித்தித்து I. G. P. விருப்பமிடத்து அனுப்புவார்.

பொதுக்களின் தாரதரம் பற்றி (பொலிஸ்) எல்லாத் தேசியப் பிரிவினா, மாகாணப் பிரிவினா தம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அதிகாரிகள் சிங்களத்திலும், தமிழ் தம் குறிக்கப்பட்ட தாரதரம் உடையவராய் இருத்தல் வேண்டும்.

ஸ்ரீலங்கா பொலிஸ் படைகள் சேவை புரிந்து அகலரும் அவர்கள் தாய் மொழியில் தாரதரம் உடையவராய் இருத்தல் வேண்டும். முதலமைச்சர் பதவி உயர்வுக்கு அவரது தாய்மொழி தனித்த ஏனைய ஒரு மொழியில் இரண்டாவது பதவி உயர்வுக்கு ஒன்றாகப் பொதுப்புகடய தேர்ந்தெடுக்கப்படும்.

நிலம் - நின்றுகொள்-

தேசிய காணி முதலமைச்சர் ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கு, தேசிய, அரசு காணிகளைப் பயன்படுத்தும் பொருட்டும், அதற்கான தேசிய பொலிஸ் களின் வலியுறுத்தல் பொருட்டுத் தேசிய காணி ஆணைக்குழு ஒன்றை நியமித்தும். இத்தேசிய காணி முதலமைச்சர் களின் மாகாண சபைகளின் சீர்தித்தும் அவ்வம் பெறுவர் இவ் ஆணைக்குழுவின் தேசிய பொலிஸ் சபைகளின் வலியுறுத்தல் பட்டிட்டு மாகாண சபைகள் கொண்டு உட வேண்டும்.

நிலப்பயன்பாடு: காணி காணி, வயல் போன்றது காணி குடியிற்று உட குடியிடு, காணிக் கு அகலது காணிக் கு மேலார், காணிக் குத் தகைய மாற்றமும் அந்நியமாக குறுந், சிவப் பயன்பாடு, காணிக் குறுமேற்றம், நிசு கிவித்து, இவற்றைப் பற்றிப் பரண விடயர்கள் மாகாண சபையார் தீர்மானிக்கப்படும்.

தேசிய காணிப் பயன்பாட்டுக்கு பொலிஸ் க்கும், அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டிற்கும் முன்னுக்காத விதத்தில் இத்த மாகாண சபைகள் நிலம் களைப் பயன்படுத்த முடியும். அரசாங்கத்திற்குத் தேசியமான காணிகளை மாகாண சபையுடன் கூடுதல் அரசாங்கம் கையகப்படுத்தும்.

மாகாணங்களுக்கான சிலப்புகளை நிர்வகிப்பதில், காணி ஆய்வினாக்கள் திட்டங்கள், ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மாகாணங்களுக்கு மேலாகப் பொது மாகாணப் போன்ற நினைப்பிப் பயன்படுத்தும், தினத்திருப்புகள் போன்ற சகலமும் அரசாங்கத்திற்குரியது.

மாகாண கல்வி அதிகார சபையின் அதிகாரத்தையும் செயற்பாடுகளும்:

மாகாண கல்வி அதிகார சபை பாண்ட குறிப்பிட்ட பாடசாலைகள் (பண்டக் கல்வியாளர்கள், விசேட அபிவிருத்தி வேலைகளுக்காக நிறுவப்படும்) கல்வியாளர்கள், தேசிய பாடசாலைகள்) தனித்த ஏனைய ஆரம்பப் பாடசாலை, பாடசாலைகளின் நிர்வாகம், மேற்பாக்கவை குடியியல்களின் கல்வித்தம். இவற்றிற்கு ஆசிரியர் சேவைக்கு ஆட்சேர்ப்பு, கல்வி அமைச்சர் கட்டுப்பாடுகளுக்கான பாடசாலை சபைகளை உருவாக்கல், பொது பொதுப்புகடய ஆணையாளர்கள் அனுமதிப்புடன் பரீட்சைகளை நடத்தல், பாடசாலைகளை நிர்வகித்தல், தாய் நிதியகளை நிர்வகித்தல், விவையாட்டு சமயதானகளை நிர்வகித்தல் பொருட்களைக் கையாற்றும்.

மேற்கண்ட பிரச்சனைகளை ஆற்றி அவதானிப்பவர் எனும் இது தனிப் பொருட்களின் பிரச்சனைகளை காணவேண்டும் நிர்வகித்து வலிக்காள் என்பதை இவர்களின் புரிந்துகொள்ள முடியும்.

ஸ்ரீலங்கா அரசின் பிரச்சனைகள் நிர்வகிக்கப்படுவதற்கான அங்கங்கள், குடியியல்கள் அவற்றில் காணப்படுகிறார்கள்.

I. G. P. ஆர் அரினும் 1979ம் ஆண்டு தேர்தலில் பின்னர் கொண்டு வரப்பட்ட முதலமைச்சர் ஒன்றுமேயான அகலப்பின் கீழேயே தொடர்ந்து தனிப் பொருட்கள் யாழ்ப்பெண்புள்ளிருக்கும்.

3. குலம் - தலைப் பயன்பாடு குறித்ததான எந்தவித புரண மான உடம்பாடும், குடிப்பெருக்கள் தொடர்பான எதுவித நிர்வகிப்பு எற்படவில்லை.

4. தமியிழந்த தாயகம் என்ற வரையறையின் இடில் இல்லை.

5. மாகாண சபை நிர்வகிக்கப்படும் திருத்தம் - ஸ்ரீலங்கா அரசின் பரவாறுமன்றத்தின் பிரச்சனைகளை நிர்வகிப்பதற்கு நிர்வகிப்பதற்கான சட்ட திருத்தமான இருக்க முடியாது, ஆட்சி மாற்றத்தின் நிர்வகிக்கப்படும்.

- ந. சா. ப. ப. ப. ப.

உளவு சொன்னது யாரோ? லத்தீன் அமெரிக்க ...

நவம்பர் எட்டாம் தேதி தான் தமிழ் நாட்டில் உள்ள விடுதலைப் புலிகள் மீது நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டிருக்கிறது.

ஆனால் இப்படி ஒரு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்ற செய்தியை அக்டோபர் 31ம் தேதியே இலங்கையில் சில பத்திரிகைகள் வெளியிட்டிருக்கின்றன.

இங்கு ரகசியமாக எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை அங்கே எப்படி வெளியாயிற்று?

இலங்கையில் இருந்து வெளியாகும் சண்டே ஒப்சர்வர் என்ற ஆங்கிலப் பத்திரிகையின் அக்டோபர் 31ம் தேதி இதழில் ஒரு செய்தி வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது.

விடுதலைப் புலித் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் வருகிற ஜனவரி திங்கள் முதல் சுதந்திரத் தனி சமூகத்தைப் பிரகடனம் செய்யப் போவதாக அறிவித்திருந்தார்.

இதனால் இந்திய அரசாங்கத்திற்கு அவர் மீது கடுமையான கோபம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. அவர் மீது இந்திய அரசாங்கமும் மாநில அரசாங்கமும் பாயப் போகின்றன. இன்னும் சில வாரங்களில் அவர்கள் யாழ்ப்பாணத்திற்குத் திரும்பும் நிலை ஏற்படும்.

இப்படி ஒரு செய்தியை அக்டோபர் 31-ம் தேதி இலங்கை சண்டே ஒப்சர்வர் வெளியிட்டிருக்கிறது.

இப்படி ஒரு செய்தியை இலங்கை ஒரு வெளியிட்டிருக்கிறது என்றால் இந்திய அரசாங்கமோ, அல்லது மாநில அரசாங்கமோதான் காரணமாக இருந்திருக்க முடியும்!

திட்டமிட்டு விடுதலைப் புலிகளை வேட்டையாடி இருக்கிறார்கள்! இலங்கை அரசாங்கத்திற்குத் தகவல் கொடுத்துவிட்டு வேட்டையாடி இருக்கிறார்கள்! இதற்கு நமது முதல்வர் எம். ஜி. ஆரும் துணை போயிருக்கிறார்!

—மாலைமணி

(8-ம் பக்கத் தொடர்)

தனது பொம்மை ஆட்சியை நடத்துவது என்பது பிரதானமாக உள்ளது. லத்தீன் அமெரிக்காவைப் போல உலகில் வேறு எந்த பிராந்தியத்திலும் இத்தனை ராணுவ அதிகாரகைப்பற்றல்கள் நடந்ததில்லை. கடந்த 150 ஆண்டுகளில் அங்கு 550 தடவை ராணுவம் அதிகாரத்தை கைப்பற்றியுள்ளது. இதற்கு அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியமே பெரும்பாலும் காரணமாக இருந்துள்ளது. தனக்கு எதிரான ஆட்சிகளைக் கவிழ்ப்பதும், தனது கைப்பொம்மைகளை ஆட்சியில் அமர்த்துவதும் அதன் மேலாதிக்க நலன்களுக்குத் தேவையாகிறது. இல்லையென்றால் நிறுவப்படும் பாசிச சர்வாதிகார பிற்போக்கு ஆட்சிக்கு ஆதரவு அளித்து தனது மேலாதிக்கத்தை நிறுவுகிறது. வரலாறு முழுவதும்;

1954-ல் சி. ஐ. ஏ கூலிப்படைகளைத் திரட்டி, சட்டபூர்வமாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஜாகபோ அர்பென்ஸ் அரசாங்கத்தை கவிழ்க்க படையெடுத்தது. ஒரு லட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட மக்களைக் கொன்று குவித்து, ஆட்சியைக் கவிழ்த்து தனது பொம்மை ஆட்சியை நிறுவி யது அமெரிக்கா.

1960-ல் விடுதலை அடைந்திருந்த கியூபா மீது படையெடுத்தது. இதே ஆண்டில் பனாமா கால்வாயில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த அமெரிக்க ராணுவ துருப்புகள் பனாமா மக்களின் போராட்டங்களை கடுமையாக ஒடுக்கின. மேலும் எதிர் புரட்சி பாசிஸ்ட் சோமசாவுக்கு ஆதரவாக நிகராகுவாவிற்கு எதிராக தனது யுத்தக்கப்பல்களை அதன் துறைமுகத்தில் கொண்டுவந்து நிறுத்திவைத்தது.

1984-ல் பனாமா மக்கள் போராட்டங்களை தனது ராணுவத்தை எவி டிட்டு ஒடுக்கியது. ஏப்ரலில் பிரேசிலில் பாராளுமன்ற அரசாங்கம் கவிழ்க்கப்பட்டது. டிசம்பரில்

கயானா அரசாங்கத்தை கவிழ்த்தது.

1973-ல் அமெரிக்காவும், அதன் சி. ஐ. ஏ. யும் செய்த படுகொலைகள் உலகம் அறிந்ததுதான். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சீர்திருத்தவாத அலெண்டேவை படுகொலை செய்து ஒரு பாசிஸ்ட் கும்பல் அதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற வழி செய்தது.

1983-ல் பல்வேறு சாக்குப்போக்குகளை சொல்லி சின்னஞ்சிறு நாடான கிரெனடா (காரீபியன் பகுதி) மீது பகிரங்கமாக ஆக்கிரமிப்பு யுத்தத்தைத் தொடுத்தது. இன்று...

இன்று பல லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளில் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்தும் உள்நாட்டு பிற்போக்கு பாசிச கும்பல்களை எதிர்த்தும் மக்கள் போராட்டங்கள் வெடித்தெழுந்து வருவதைப் பார்த்து, எங்கே தனது மேலாதிக்கம் நழுவிவிடுமோ என்ற அவசரத்தில் (ஏற்கனவே நிகராகுவா இதன் பிடியிலிருந்து விடுபட்டுள்ளது) தனது கொலை பாதக சதிவேலைகளை தீவிரமாக செய்துவருகிறது. சுமார் 70க்கும் மேற்பட்ட அமெரிக்க கடற்படை, விமானப்படை தளங்களும், பிற அமெரிக்க ராணுவ சேந்திரங்களும் உள்ளன.

இவ்வாறு அமெரிக்கா லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளைக் கடுமையாகச் சுரண்டினாலும், அரசியல்-ராணுவ ஆதிக்கத்தைச் செலுத்தி வந்தாலும் அதனால் மக்களின் ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு போராட்டங்களைத் தடுத்தது நிறுத்திவிட முடியவில்லை. நிகராகுவா, எல்சல்வடோர், கவுதிமாலா, சிலி என்று பல்வேறு நாடுகளிலும் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தையும் அடிவருடி கும்பல்களையும் எதிர்த்து தீர்த்துடன் மேலும் மேலும் மக்கள் போராடி வருகிறார்கள்.

இப்படிப்பட்ட போராட்டங்கள் நாளை அமெரிக்க பூதத்தை லத்தீன் அமெரிக்காவிலிருந்து ஓட ஓட விரட்டும், இதிலிருந்து ஓடுக்காலும் அப்பூதம் தப்பமுடியாது.

—நன்றி கே.பயர்

இலங்கைத் தீவும் இதன் பூர்வ குடிகளும்

(சென்ம இதழ் தொடர்ச்சி)

எனவே மலா வம்சம் குறிப்பிடும் பல சங்கீதிகள் பெரியவான தன்மை புடைவனவாகவே இருக்கின்றன. சிங்களத்தின் வழித்தோன்றல் என்ற காலதீய கோவிலிடையான சென்ம குடும்பம்.

எனவே சீழ்ப்பாளர் வகுக்கின்ற மூன்று இன்கு வகுப்புகளாகக் குறிப்பிடும் இயக்கம். நகரர் என்போர் திராவிட மொழி பேசியவர்கள் என்பதை நாம் கம்பளம். அதன் கால சான்றுகள் மிகத் தாராளமாக உள்ளன. முதலில் புத்த சமயத்தின் நல்லிய தேவதம்யிய இயல்வதின் நம்பி பெயர் மகா தாதன் என்பதாகும். நாகரீகம் அடிப்படையிலும் உணர்ச்சியும் அந்த சீரசு பரம்பரை நாகரீகமாயது அம்மது நாகரீகம் பந்தம் முன்னது என்றே சொல்லவேண்டும்.

இலங்கையில் நாகரீகம் இருந்த அகாலமும் செல்லாதும் உடைவலர்வாராயும். நாகரீகத்தில் மீறப்பட்டவர்களாதவும் இருந்தனர் வரல்கள் இருக்கு வெகத்தில் ஆரியர்கள், நாகரீகம் என்பவர்களை அறித பிரபந்தத்தையுடன் எதிர்த்து உணர்வன் உருப்படுகின்றன. இலங்கையில் சீழ்ப்பாளர் பின்னர் வந்த சீரசுகளுக்கு நாகரீகம் உட்பந்தம் இருப்பதைக்காணலாம், இவ்நாகரீகம், குளநகரம். சீநாகரீகம் என்பதும் சீரசுபதன் இலங்கையால் ஆண்டதின் மூன்று நாகரீகம் இலங்கையில் அரசியல் வாழ்வில் மிக உயர்ந்த இடத்தை வகித்தவர்கள் என்று அறியக் கூடியதாக உள்ளது.

உண்மையிலேயே விஜயன் வட இந்தியாவில் இருந்து வந்தவனாக இருந்தால், அவனுடைய அரசு வம்சத்தின் எவ்வாறு நாகரீக பெயர்கள் இடம் பெறும்? எனவே விஜயன்

என்பவன் வட இந்தியாவிலிருந்து வந்திருப்பினும், இவ்ருள்ள நாகரீக சிவாதி இரண்டாக வந்தது ஐசியமாவியிட்டால்... அதனுல்தான் நாகரீகங்களின் எதிர்த்தத்தில் பெரிய மதுவானதும் வாய்ப்புக்கள் அல்லாது குக் கிடைத்தன.

ஆரியர்கள் ஒருபோதும் குளம் கட்டி நீர்ப்பாசனம் செய்து வாழ்ந்த சாதியர் அகல. அவர்கள் ஒரு நாடோடிக் கூட்டமும். ஆரியர்கள் மிகக்கு நோக்கி கலையர் கணவாய் மூலம் இந்துயாவீணும் பிரவேசித்த போது தம் கம்பளிட நாகரீகத்தில் முதிர்ச்சியடைந்திருக்கின்ற கலையார். அவர்கள் தாம் திராவிடர்கள். அவர்கள் மிகுக்கல் வளர்ந்தனர். அவர்கள் கட்டி நீர்ப்பாசனம் செய்து பயிர் விளைந்தனர். கலையர்க்கு கட்டுவோமுகர். சிங்களவர்கள் உண்மையான ஆரியர்களாக இருந்திருந்தால் இவர்களும் அகலக்கட்டு கட்டி நீர்ப்பாசனம் செய்யும் முறைகள் தெரிந்திருக்கியாயிரியும்.

இலங்கையில் நாகரீகம் பரந்திரமமாகுதல் காணத்தேரியும். அதுகருவியாகக் சீரிமாவலிக்குப்பாட்டும், பழுது பாசனம் பெட்டும் விவசாயம் செறிந்திருந்தது. இங்க அரசினர் நாகரீகம், தகப்பன் வழி பரட்டணும் தமிழர்களே. மேலும் இலங்கையில் சீரா குடும்பங்கள் தயது சீரசுகளுக்கு சான்று தெரிவித்திர சீரசுகுடும்பங்களிடமிருந்து சீரசுகள் உருவாகியும் பிழைக்காணமுற்றதனர். இலங்கையில் இறுதி மன்னர் சீரிக்கிரம ராஜகிங்கம் எனப்படுகின்ற உண்மையான ஒரு திராவிடரேயும்தான் 1915 ஆம் ஆண்டின் மின்னாக்கட கண்டிய புத்திரமாரும், மந்திரவர்களும் சீரசுகளுக்கு வதற்கு தமிழர்களையே தேடிக்கிரந்தார்கள்.

தாம் வழிபாடானது இலங்கையில் எவ்வாறு பரவலாகியும் எனவே பெற்று வந்த அரசினர்களை தெரிவித்து, என்னென்றும் இவ்ருக் அகல வாராயினின்போது நாகரீகத்தின் வாய் வந்திருக்கின் இலங்கையில் பல நாகரீகங்களும் கண்டெடுக்கப்பட்டிருந்தது. அது மட்டுமல்லாது புத்தமீராள நாகரீகத்துக்கு (யாழ்ப்பாணம் நம்முதலிய) விஜயம் செய்து இரு நாகரீக இலங்கைக்குகிலைய உண்மையானதே திரித்து வலத்துள்ளதாக காண்கின்ற கூறுகிறது. நாகரீகமும், இலங்கைமும் பேசிய மொழி தமிழா அல்லது திராவிடம் சார்ந்த ஒரு மொழியா என்ற தெளிவி இருக்கு எல்லாம். இலங்கை மீதுள்ள இடப்பெயர்கள், ஆற்றல் பெயர்கள், ஆட்களின் பெயர்கள் தான் எமக்கு பழமையை ஆராய உதவியாக இருக்கும். இம் பெயர்கள் பெரும்பாலும் என, தமிழ் ஆசிய மொழிகளால் சம்பந்தப்பட்டதாகவே இருக்கின்றன.

சீங்கை மொழிக் ஊர் களின் பெயர்கள் பின்வரும் வீகுதியுடன் அகலமாக முடிவடைகின்றன.

...கல ...கம் ...கொ ... குளம்
...மூலம் ...பிடிய ...பொல...
...வேல, வல்.

...கல: கல் அல்லது கல்லு என்ற தமிழ் சொல்லின் திரிபு கருவியன் (து) என்பதன் திரிபு குருகல என அறிவலாம். அங்கு உள்ள பெரும் கருவிக் இதற்கு சான்றுமும்.

...கம்: கம் சொல்லும் இடம். செங்கையம் எனப்படு வெளிகம. அக்க கமம் என்பதே அகம்பம, அகம் (உல்), வெளி என்பன தமிழ்ச் சொற்கள். அகம்பம் உள்னும், வெளிகம வெளிப் புரத்தி கும் உள்ள சிராமங்கள்.

...குளம்: குளம் என்பது நீர்த்தேக்கம். பழமைய திராவிடச் சொல். அதுநாகரீகமும் பகுதி நிலம் ஊர் களின் பெயர்கள் குளத்தில் முடிவடைகின்றன.

முல்லை: முலை என்பதன் திரிபு. களட்டுமுலை என்பது சிங்களத்தில் ஹல்து முல்லை. வண்ணத்திமுலை என்பது வளத்தமுல்லை.

பிட்டிய: பிட்டி என்பது குவியல் என்பதாகும். அல்லது மண்கல்லு ஆகிய வற்றால் ஆன மேடான இடம். வெல்லப்பட்டி என்பது வெள்ளம்பிட்டி எனக் கொள்ளலாம். கல்பிட்டி, நாரஹென்பிட்டி என்பனவற்றைப் பார்த்தலாம்.

பொல: பனை என்பது திரிபு. பனை என்பது மக்கள் கூடுமிடம், அல்லது சந்தை கூடுமிடம். ஹெற்றிபொல என்பது செட்டிபனை என்பதாகும். தமிழ் வற்றால் பனையுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கலாம். சிங்களத்தில் சந்தையை பொல என்றே கூறுகிறார்கள்.

வெல, வில: வெளி, வயல், வளி, வளை என்பவற்றின் திரிபாகும். பண்டாரவெளி என்பது பண்டாரவளை வெளிமேடு என்பது வலிமட. மாருவயல் அல்லது மாருவெளி என்பது மாறலி ஆகியுள்ளது.

இவை மாத்திரமல்ல, சமீபகாலத்தில் அதாவது 60 அல்லது 70 ஆண்டுகளில் சிங்கள மயமாகிய வடமேல் மாகாணத்தின் பல ஊர்ப்பெயர்கள் இன்னமும் சுத்த தமிழாகவே உள்ளன. புத்தளம் தொடக்கம் நீர்கொழும்பு வரையிலான பிரதேசங்கள் இன்னமும் முற்றுமுழுதான சிங்கள மாற்றத்துக்கு உட்படாமல் உள்ளன.

வென்னப்புல (வனப்பு) என்கிற ஊரில் உள்ள நஞ்சுண்டான் கரை (ய) என்கிற கிராமம் இன்றும் தமிழ்ப் பெயருடனேயே இருக்கிறது. நீர்கொழும்பில் உள்ள கொட்டாஞ்சேனை என்பனவும் நல் உதாரணங்களாகும். சிலாபம் பஸ் நிலையம் அமைந்துள்ள இடம் ஈர்சம் பிட்டி என்பதாகும். இன்றும் அங்குள்ள கள்ளுத் தவறனைப் பெயர் பலகையில் அதைக் காணலாம். அதுமாத்திரமல்ல முன்னேஸ்வரம் கோவில்

திருவிழா விஞ்ஞாபனத்தில் கர வெட்டி திருவிழா என கறவீற்றி என்ற ஊராரின் திருவிழா குறிக்கப் படுகிறது. இம்மாற்றங்களுக்கு முக்கிய காரணம் அங்குள்ள மக்கள் போத்துக்கேயரின் வருகைக்குப் பின்னர் சுத்தோலிக்கராஜி பெரேரா, சில்வா, பர்னந்து என்ற பெயர் மாற்றம் பெற்றதுமன்றி, 1933-ம் ஆண்டு எட்மண்ட் பிரீஸ் ஆண்டலையினால் அங்குள்ள பெரும்பாலான தமிழ் மொழிப் பாடசாலைகள் சிங்கள மொழிப் பாடசாலைகள் ஆக்கப்பட்டதுதான். அங்குள்ள சில தமிழ் படித்தவர்கள் தங்களை தமிழ் பேசும் சிங்களவர் எனக்கூறி மாய்கிறார்கள்.

அதே நேரத்தில் மருத மரம் குறித்த இடமாகிய மருதங்குளம் இன்னமும் சைவத் தமிழர்களையுடைய ஊராடவே உள்ளது. சுற்றிவர சிங்கள மொழிபேசும் மக்கள் உள்ளனர். அவர்களும் ஒரு காலத்தில் தமிழ் பேசியவர்கள்தான். ஆனால் மருதங்குளம் வாசிகள் இராஜகுரு சேனாதிபதிகளாகவே இருந்தமையால் அவர்கள் தமிழர்களாகவே வாழ்கிறார்கள்.

போத்துக் சிசரின் வருகையின் பின் நடந்த மிகப் பெரிய சிங்கள மாகல் வடமேல் மாகாணத்தில் நடைபெற்றுள்ளது. நிலைமை இவ்வாறு இருக்க புத்தசமயம் இங்கு பொங்கிப் பிரவாகித்த நாட்களில் மக்களின் மொழிமாற்றம் எவ்வளவு துரிதமாக நடந்திருக்கும் என்பதை நாம் ஊகிக்க வேண்டும். ஏனென்றால் மதமாற்றங்களும் கல்வி போதித்ததும் தான் இவங்கையில் தமிழ் மொழியை சிறுமைப்படுத்தி விட்டன என்பதை நாம் அனுமானிக்கலாம்.

சமீப காலங்களில் இவர்கள், தமிழ் விவாகங்களினால் பிறந்த இளம் சந்ததியினால் பெரும்பான்மையோர் சிங்களமாகவே மாறிப்போனதை நாம் கண்ணாடிக் கண்டுள்ளோம்.

இவை மாத்திரமல்ல தென்னிலங்கை மக்களின் பெயர்கள் சில எமக்கு மிகவும் வியப்பையே தருகின்றன. ராசபுத்திரம் என்பது

சுவீற்சலாந்தில்...

(6ம் பக்கத் தொடர்)

தமிழிழ விடுதலைப் போராட்டத்தில் எந்தவித நிர்ப்பந்தங்களையும் புலிகளின் மீது மேற்கொள்ள இந்தியா முயலக்கூடாது எனக்கோரியும் தலைவர் பிரபாகரன் ஆலோசகர் பாலசிங்கம், மற்றும் தோழர்களையும் கைது செய்து சாதாரண குற்றவாளிகள்போல் நடந்தியதை ஆட்சேபித்தும் போராட்ட ஆயுதங்களையும் தகவல் தொடர்புச் சாதனங்களையும் பறிமுதல் செய்ததைக் கண்டித்தும் சர்வதேச அரங்கில் கிழர்ந்த உரிமைக்காகப் போராடும் விடுதலை அமைப்புக்களுக்கு பாரததேசம் எவ்வாறு ஆதரவு வழங்குகின்றதோ அதேபோல் தமிழிழ விடுதலைப் போராட்டத்திற்கும் உதவுமாறு கோரியும் சுவீற்சலாந்தின் உலக தமிழர் ஒருங்கிணைப்புக் குழு இவ்வூர்வலத்தை ஒழுங்கு செய்து இருந்தது.

இன்று எல்லோரும் அறிந்த ஒரு பெயர். சிங்கள மொழியில் "ராச", "புத்திரம்" என்று ஒரு போதும் குறிப்பிருவதில்லை. அது 'ராஜ புத்ர' எனவே குறிக்கப்படும். அவ்வாறான இத்த ராச புத்திரம் யார்? மாத்தரை, சங்கால ஆகிய பகுதிகளில் வெங்கப்பலி, வெல்லப்பலி, கொடிப்பலி, பெரும்பலி, மாணவப்பலி என்ற குடும்பப் பெயர்கள் காணப்படுகின்றன. இந்தப்பலிகள் யார்? சிங்கள மக்களில் ஒரு நற்பழக்கம் உண்டு. பரம்பரைக்களை ஒருபெயரை வைத்திருப்பதுதான். தற்போது ஸ்ரீஜயவர்த்தன புர கோட்டே நகரசபைத் தலைவரின் பெயர் அசோகா ம பெரும்பலி என்பதாகும்.

இந்த வெங்கைப்பலி, வெள்ளைப்பலி, கொடிப்பலி, பெரும்பலி, மாணவப்பலி ஆகியோரின் வரலாறுகள் எம்மை பெரும் திகைப்புக்குள்ளாக்கலாம். யார் ஆராய்ச்சி செய்வார்கள்? அதற்கு இனி முடியுமா?

இலங்கைத் தமிழருக்கு ...

(4-ம் பக்கத் தொடர்)

படுத்த அரசை ஏன் இரண்டாடகாட்சியை இருபதில் கொடுத்தது? மக்களின் எதிர்ப்பு அரசால் இருப்பில் தொடுத்திருக்கிறார். இந்த நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு முன்னால் யோசிக்கவில்லை. மக்களிடம் எதிர்ப்பு உருவாகிறது என்று தெரிந்தவுடன் இந்திய அரசு தனக்குள் இந்த நடவடிக்கைக்கும் சம்பந்தமில்லையென்று அறிவித்து விட்டது. உடனடியாக தமிழக அரசு அதை இருப்பில் கொடுக்க வேண்டியது. ஏனென்றால், பிரச்சனை முற்றுவதை இந்த இரு அரசுகளும் விருப்பமில்லை.

திரு: தமிழக குழுக்களிடமிருந்து செய்தித் தொடர்பு சாதனங்களைக் கைப்பற்றியது மத்திய அரசு அவ்வாறு தமிழ் நாட்டு அரசு தான். ஏன் பெரியளம் தமிழ்ப் போராட்டங்களுக்கு (கரந்தடியடைவதற்கு) ஆதரவு வழங்கிய முதலமைச்சர், மீளும் மாறியதற்கு என்ன காரணம்?

திரு: தமிழ் நாட்டு முதலமைச்சரைப் பொறுத்த வரையில், அவர் எப்போதும் இந்திய அரசு என்ன நிலையிலிருக்கிறதோ, அந்த நிலையையே அவரும் எடுத்தல் வந்திருக்கிறார். இந்திய அரசுக்கு மாண்புமிகு அமைச்சர் ஒருபோதும் எடுத்த முயற்சி இல்லாதது தமிழரின் பிரச்சிக்கையை இந்திய அரசிடம் கொண்டு வந்த வற்புறுத்த வேண்டிய அவர் இந்திய அரசு என்ன செய்து கொடுத்தோ, அதை இலங்கைத் தமிழர் பிரதிநிதிகளுக்கு வற்புறுத்த வேண்டியே நமது வேண்டுகோள்களை முன்வைக்கிறார். ஆகவே அவையிலிருந்து இதற்கு செல்வ சந்தையும் எதிர்பார்த்து முடியாது.

திரு: இந்தியாவின் உதவியும் தமிழ் நாட்டின் உறுதுணையுமின்றி இலங்கைப் போராட்டங்களினால், திறமையுடன் செயல்பட முடியுமா?

திரு: இப்போது இலங்கைத் தமிழர் பகுதிகளில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கமும் மற்றவர்கள்

கூடும் அரசுக்கு இரண்டாவதும் முறியடித்து பயப்படுகிறார்கள். தங்களிடையே ஆயிரக்கணக்கான சிறுவர்களை வந்திருக்கிறார்கள் என்று சொல்லும். அது தமிழீழ மக்களின் ஆதரவிற்கும், இம்மியளவில் தாழ் மக்களின் ஆதரவிற்கும் கான் அளவுக்கு உடல் இருக்கிறார்கள். பிரதமராக அவர்களுக்கு இம்மிய அரசியல், தமிழக அரசோ எந்த உதவியும் செய்யவில்லை என்பது உண்மை. அப்படி அவர்கள் உடலி கொடுப்பார்கள் என்றால், எப்போது இந்தப் பிரச்சனை முடிந்த போயிருக்கும். ஆனால் தமிழ் மக்களின் குன்றுப்பு ஆதரவு இருக்குமன்றால் அவர்கள் தொடர்ந்து போராடுவார்கள். அதைப் போராட்டம் முன்னெடுத்துச் செல்லப்படும்.

திரு: இந்தியா தமிழக்குழுக்களின் நடவடிக்கைகளை ஏற்கெனவே சப்பிரிபடுத்தியிருக்கிறது. ஒன்று சமாதானம் சிட்டம் குறித்து இலங்கை அரசுடன் பேசுவார்கள். நடவடிக்கைகள் அவ்வது இந்தியாவை விட்டு வெளியேறுங்கள் என்று இந்தியா கூறியது. தமிழ்ப் போராட்டக் குழுக்களின் நிலைமை என்ன?

திரு: இந்தியா அப்படியொரு நடவடிக்கை எடுப்பதற்குத் துணிப்புடன் என்பது முக்கியமாக காரணம் இம்மியளவில் துணிவுகொடுக்கிற தமிழ் மக்களின் எதிர்ப்பைப் சம்பாதித்துக்கொள்ள மத்திய அரசு விரும்பாது. அதையும் மீறி அவர்கள் குறிப்பிட்ட நடவடிக்கை எடுப்பார்கள் என்றால், இவர்களைத் தமிழ்ப் போராட்டிகளுக்கு வேறு வழியில்லை. அவர்கள் இலங்கை சென்று, மமது போராட்டத்தைத் தொடர்ந்து நடத்துவார்கள். அவர்களுக்கு ஆதரவாகத் தமிழ் நாட்டிலும் போராட்டங்கள் வெடிக்கும். கொள்கிகள் வலுக்கும்.

திரு: சிழக்கு மாகாணத்தையும் வடமாகாணத்தையும் ஒன்றிய இணக்க முடியாத என்பதில் இலங்கை அரசு பிடிவாதமாக இருக்கிறது. இருமகாணங்களிலும் இணக்கப்படாத எந்தத் சிட்டத்தைப் வற்றுக்

கொள்ள முடியுமா என்பதைத் தமிழ்க் குழுக்களும் கூறியிருக்கிறார்கள். இரத்தப் பிரச்சனைக்கு என்ன தர முடியும்?

திரு: இத்தமிழர்களை முற்றி விடுப்பதற்கு இதுகள் காரணம். இலங்கை அரசு தமிழர்களை பிரித்த காரணிகளில்தான் வடக்கு மாகாணத்தமிழர்களின் வேரூரையும், சிறுக்கு மாகாணத் தமிழர்களை வேரூரையும் ஆக்கி அவர்கள் நடுவே ஒரு பிராந்தியம் படுத்தியதற்கு இலங்கை அரசு பிடிபடுகிறது. தமிழர்கள் ஒன்று பட்டால், அவர்களை வெல்லுவது கடினம். அவர்களை பிரித்துவைப்பதன் மூலம் அடக்கி ஆள் முடியும் என்று இலங்கை அரசு நினைக்கிறது. ஆகவே, தமிழர்களுக்கு ஒன்றுபட்ட தாயகம் தான் வேண்டும். அப்போதுதான் தமிழர்கள் பாதுகாப்பாக வாழமுடியும் என்று தமிழர்கள் நினைப்பதில் தவறில்லை. இந்தியாவில்கூட, இலங்கைக்கு இருக்கக்கூடிய தமிழகத்தின் பயப்படுகிகள் வெள்ளையர் ஆண்ட காலத்தில் தமிழ் நாட்டோடு முக்கிய இன்னதற்கு இருக்கக்கூடிய குயிரியாவிட்டம் வெள்ளையர் ஆண்ட காலத்தில் இருவரும் கூட சாஸ்தா எத்தினை இருக்கிறார்கள். அதனால் அதைப் பிரித்து தமிழகத்தோடு கோத்தார்கள்? மொழிவழி மாநிலங்கள் உருவாகும் போது ஒருமொழி பேசிய மக்களுக்கு, ஒன்றாக இணைக்கப்பட்ட தாயகங்கள் இணைக்கப்பட்டால் தான், அவர்கள் ஒற்றுமையாக வாழமுடியும். தங்களிடையேயொழி, கலாசாரம், பண்பாடு போன்றவற்றை உலாவிக்க முடியும். இந்தியாவில் மொழிவழி மாநிலங்கள் அமைக்கப்பட்ட அடிப்படையே கோக்கம் அதுதான். அந்த நேரம் வந்திருக்காததால் இலங்கைத் தமிழர்கள் தங்கள் பகுதிகளை ஒன்றாக இணைக்க வேண்டுமென்று சொல்லுகிறார்கள்.

திரு: இலங்கையில் சிழக்கு மாகாண முஸ்லிம்களை வடமாகாணமும் சிறுக்கு மாகாணமும் இணைக்கப்படுவதாக விருப்பமில்லையே?

திரு: விருப்பமில்லையென சில கணவர்கள் பிரச்சாரம் செய்கிறார்கள்.

டிசம்பர் 1986

நிகழ்வுகள்

கள். கிழக்கு மாகாணத்திலுள்ள முஸ்லீம்கள் மதத்தில் வேறுபட்டவர்களானாலும், அவர்கள் அடிப்படையில் தமிழர்கள். அவர்களின் தாய்மொழி தமிழ். அவர்களுக்குத் தமிழைத் தவிர வேறெதுவும் தெரியாது. அவர்கள் மதத்தால் வேறுபட்டிருந்தாலும் மொழியால் ஒன்றுபட்டவர்கள். இந்துவானாலும், கிறிஸ்தவர்களானாலும், முஸ்லீம்களானாலும் அவர்கள் தமிழர்கள். அதை மறைப்பதற்கு எடுக்கும் முயற்சி வெற்றிபெறாது.

நிரு: தமிழ்ப்போராளிக் குழுக்களுக்குள், தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்திற்கு நீங்கள் அதிகம் ஆதரவு வழங்குவதாக கூறப்படுவது உண்மையா?

நெடு: என்னைப் பொறுத்தவரையில் தமிழீழம் மலரவேண்டும். இலங்கையிலுள்ள தமிழர்களின் பிரச்சினைகளை வேண்டுமென்று சொன்னால், அதற்கு ஒரேவழி, வளர்வார் பெருந்தகை சொன்னது போல, "இதனை இவன் முடிக்கு மென்றாய்ந்து அதனை அவன் கண்ணிடல்," இந்தப் பிரச்சினையை யாரால் வெற்றிகரமாக முடிக்க முடியும்... யாருக்கு அத்தகைய வலிமை இருக்கிறது என்பதை நான் பார்க்கிறேன். அந்த வலிமை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்திற்கு இருக்கிறது. அவர்களுக்கு தமிழீழ மக்கள் பேராதரவு கொடுக்கிறார்கள். ஆகவே நானும் அவர்கள் மூலம் இது வெற்றியடைய மென்று நினைக்கிற காரணத்தினால் அவர்களுக்கு என்னுடைய ஆதரவைக் கொடுக்கிறேன். மற்றவர்களை யும் ஆதரவு கொடுக்கும்படி வேண்டிக் கொள்கின்றேன்.

நிரு: தமிழ்க் குழுக்களுக்குள் ஒற்றுமையில்லை. இவர்களுக்குள் முதல் ஒற்றுமையைக் கொண்டுவர உங்கள் செல்வாக்கைப் பயன்படுத்தலாமே?

நெடு: ஒற்றுமை நல்ல விஷயம் தான். ஆனால் ஒற்றுமை போர்க்களத்தில் வரவேண்டும். இந்தியாவிலோ பிரிட்டனிலோ இருந்து கொண்டு ஒற்றுமையைப் பேசுவது

1. ஊர்காவற்றுறைக்கு அண்மையில் விடுதலைப் புலிகள் வைத்த கண்ணீர்வெடியில் கடற்படைப்படகு சிதறி மூவர் பலியானார்கள்.

* ரயில் பயணிகளை ஏற்றியவான் மதகுடன் மோதி ஒருவர் பலி, மூவர் காயம்.

2. மட்டக்களப்பு பாலமின்மடுப் பகுதியில் தேடுதல் நடத்திய அதிரடிப்படையினர் வீட்டுக்குள்ளிருந்த நால்வரை வெளியே இழுத்து வீட்டின் முன் சுட்டுக்கொன்றனர்.

* தனிசுழக் கோரிக்கை இப்போது இல்லை என்று இலங்கையிலுள்ள இந்தியத்தூதுவர் ஜே. என். டிக்கித் தெரிவித்தார்.

5. விஜேகுமாரனதுங்கா தலைமையில் பொளத்த பிக்குகள் மற்றும் பலர் யாழ்ப்பாணம் வந்தனர்.

6. மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் இன்று பிற்பகல் 2 மணி தொடக்

பயனில்லை. போர்க்களத்தில் யார் நிற்கிறார்கள்? அந்த மக்களோடு யார் நின்று போராடுகிறார்கள்? உண்மையிலேயே விடுதலை பெற வேண்டுமென்பவர்கள் இதில் ஒத்துப் போவார்கள். எல்லா நாடுகளிலேயேயும் விடுதலை இயக்கம் இருக்கிறது. அதில்போட்டியாக சில விடுதலை இயக்கங்கள் தோன்றுவதுண்டு. அதற்குப் பின்னணியாகப் பல-சக்திகள் இருப்பதும் உண்டு. ஒற்றுமை ஒற்றுமை என்று பேசிக் கொண்டு போராட்டத்தை ஒத்திப்போடுவது சரியல்ல. யார்களுக்குப் போராடுகிறார்களோ அவர்களுக்கு மற்றவர்கள் உதவிவண்டும். அது தான் முக்கியமானது.

— திலீபன்

கம் 27 மணி நேர ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. ஊர்காவற்படையினர் நால்வரும் ஒரு பெண்குழந்தையும் கொல்லப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இ. போ. சபை ஊழியர் பத்துப் பேர் பஸ்ஸி விருந்து இறக்கிக் காத்தான்குடியில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

7. பல்கலைக்கழக மாணவர் பாதயாத்திரை நிறுத்தப்பட்டது.

10 பரீட்சை எழுதும் மாணவன் உட்பட எழுநூறு பேர் கல்முனையிலும் தம்பிலுவிலும் படையினரால் கைது.

11. வணபிதா சிங்கராயர் பலாவி முகாமில் வந்து தமது தாயாரைச் சந்தித்துத் திரும்பினார்.

13. கல்முனையில் மூன்று முஸ்லீம்கள் படையினரால் சுட்டுக்கொலை. போராளிகள் தாக்கியதில் உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் உட்பட மூன்று பொலிசார் மாண்டனர்.

14. சுழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியைத் தடைசெய்து விடுதலைப் புலிகள் நடவடிக்கை.

15. தம்பிலுவில் அதிரடிப் படையினர் சுட்டு, புல்லுவெட்டிக் கொண்டு வந்த மூவர் பலி.

* தாயகம் பிரிக்கப்படுவதை ஏற்க முடியாதென்று இந்திய இளை அமைச்சர் குழுவிடம் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி சென்சையில் தெரிவித்தது.

17. திருக்கோயில் பகுதியில் இரு போராளிக் குழுக்கள் மோதிய போது ஆயுதப்படை சுற்றி வளைத்தது. போராளிகள் காடுகளுக்குள் தப்பிக்கொண்டனர்.

21. திரு. நடேசன் கியு.ஸி. தமது 83வது வயதில் காலமானார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த கைதிகள் பரிமாற்றம்



கைதிகள் பரிமாற்றத்தில்
பெரும்பங்கு கொண்ட காப்
டன் கொத்தலாவலை.

அடம்பன் மோதலில் விடுதலைப் புலிகளால் சிறை பிடிக்கப்பட்ட இரண்டு சிப்பாய்களையும் விடுவிப்பதற்கு புலிகள் விதித்த நிபந்தனையை ஏற்ற அரசு பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தின் கீழ் காவலில் வைத்திருந்த இரு விடுதலைப் புலிகளையும் விடுதலை செய்தது. பலாலி விமான நிலையத்திலிருந்து வந்த இருவரையும் விடுதலைப் புலிகள் இயக்க யாழ். குடாநாட்டுத் தளபதி திரு. கிட்டிவும் மற்றையோரும் அழைத்து வந்தபோது எடுத்த படம்.



இரண்டு மாதங்களுக்கு மேல் விடுதலைப் புலிகளின் பாதுகாப்பிலிருந்த இரண்டு சிப்பாய்களும் விடுதலை பெற்று மகிழ்ச்சியுடன் விடைபெறுகிறார்கள்.



விடுதலைப் பெற்ற செல்வக்குமார் தனது தந்தையுடனும் சகோதரியுடனும் காணப்படுகிறார்.